

COMENTARIO

Normales, las Secciones administrativas e Inspecciones de 1.ª enseñanza y las Asociaciones del Magisterio.

Una Comisión especial ordenará las respuestas al cuestionario y redactará un resumen técnico, proponiendo, en vista de ello, lo que crea más oportuno. Y finalmente la propuesta de aquella Comisión pasará al Consejo de Instrucción Pública para que dictamine.

Las respuestas deben estar en poder de la Comisión antes del día 16 de abril próximo, cosa que demuestra que se quieren solucionar rápidamente las anomalías que ofrece el Estatuto del Magisterio.

Como sea que creemos sinceramente que las cuestiones concernientes al Magisterio Nacional interesan a todo el mundo, vamos a transcribir dicho Cuestionario agregando al mismo nuestra opinión personal razonada.

Empieza el Cuestionario con el «Procedimiento de ingreso» y dice: «Debe existir el ingreso: a) ¿Por oposición libre? b) ¿A base de servicios interinos? c) ¿De calificaciones de reválida en las Escuelas Normales? d) ¿De dichas calificaciones y trabajos en cursos de perfeccionamiento y prácticas escolares?».

Y vamos con nuestras respuestas: El ingreso al Magisterio Nacional ha de ser una de las cosas en las cuales debe ponerse más cuidado, por el hecho de que un Maestro que no esté bien capacitado de su misión, que no tenga vocación o que su carácter y sus virtudes sean un sarcasmo para su profesión, es capaz de destruir todos los gérmenes de bondad que haya en sus alumnos.

Primeramente hay que reformar las Escuelas Normales, el ingreso en las cuales debe ir precedido de un certificado de orientación profesional y de un riguroso examen, para determinar si el aspirante es o no apto para el Magisterio y si tiene amor al estudio.

Verificada la reforma de los estudios normales, bastaría, para ingresar en el Magisterio Nacional, una reválida bien hecha otorgando a los que aprobaran, acto seguido, una de las plazas vacantes, por orden de antigüedad.

Pero ahora, tal como están las cosas, ¿qué hay que hacer?... Es de sobras sabido que el sistema de oposición libre ha dado pésimos resultados. Yo considero a los opositores divididos en las tres clases siguientes: opositores inteligentes y empujados, opositores bastante inteligentes y con suerte, y opositores sin inteligencia ni suerte, pero con otros medios más convincentes para ganar plaza. Por lo tanto, actualmente, creemos que la oposición no es un buen procedimiento de ingreso.

Los servicios interinos tampoco, puesto que hasta ahora el favoritismo ha influido bastante en los nombramientos de interinos.

Las calificaciones de reválida en las Normales pudieran servir para algo, pero no lo creemos bastante para decidir el ingreso, puesto que estamos convencidos de que las Escuelas Normales deben ser reformadas.

Y nos queda el cuarto procedimiento, que es el que nos parece el mejor de todos ellos: Calificaciones de las Normales, en reválida, y cursos de perfeccionamiento y prácticas escolares. Pero esto para los normalistas que vayan terminando. Pero para los demás que ya poseen el título de Maestro, ¿qué?... Pues ya distribuiría las plazas otorgando un 75 por ciento a las Escuelas Normales, de acuerdo con el cuarto procedimiento de ingreso, y reservaría un 25 por ciento para la oposición libre—solamente por cierto número de años y como a mal menor—para los que ya sean Maestros y desearan ingresar en el Magisterio Nacional.

Para designar los que hubieran de tomar parte en el curso de perfeccionamiento y prácticas, me atendería a las calificaciones de las Normales, otorgando las plazas según los méritos totales de las aspirantes y según fueron certificados de haber realizado las prácticas a los que quisieron ingresar en provincias de más vacantes, mientras demostraran suficientemente al conocimiento del idioma regional en aquéllas en que el castellano no fuera el más hablado.

La oposición para el 25 por ciento restante, debería ser a base de un ejercicio de cultura y dos o tres de aptitud pedagógica; el de cultura debería comprender todas las asignaturas del plan vigente en las Escuelas Normales; los de aptitud pedagógica podrían ser tres: uno de ciencias,—sacando dos temas a la suerte y uno a elección del opositor,—otro de letras,—con igual procedimiento,—y otro de canciones ritmicas, dibujo y trabajo normal, y para

las Maestras otro de labores, economía y cocina práctica.

Aprobada la oposición las aspirantes deberían realizar los mismos cursos de perfeccionamiento que los normalistas y una vez en posesión del correspondiente certificado de méritos—extendido según las notas obtenidas en la oposición y el curso de perfeccionamiento—entonces procede a la distribución de plazas con los mismos derechos y deberes que los demás.

Los Tribunales de Oposición deberían ser uno para cada sexo en las capitales de provincia, poniendo especial cuidado en que los opositores actuasen en la respectiva provincia de residencia habitual, indagando las verdaderas causas de la actuación de opositores en diferente provincia que la suya, cuyo resultado pudiera ser causa de eliminación inmediata, caso de descubrirse que ello obedeciera a razones inconfesables. Las listas de aprobados, después del curso de perfeccionamiento, debería ser por provincias y la general de España debería formarse poniendo a la cabeza los números uno de cada provincia por orden de méritos, después los dos y así sucesivamente.

Y continuaremos el desarrollo del Cuestionario en un próximo artículo.

CONRADO DOMENECH

Cancionero popular

¿Una nueva dictadura?

Sólo oírlo da amargura.
¿Después de tanto penar
hay quien pueda asegurar
que viene otra dictadura?

¿Después de tanto mal rato,
y de atropellos mil,
queda aún algún servil
que la desee? ¡Insensato!

¿Para qué? ¿Para inferir
al pueblo nuevo baldón,
con su denigrante acción?
No; jamás ha de venir.

Fuera una temeridad
implantarla nuevamente.
Se haría difícilmente.
Somos mayores de edad.

Una vez el «golpe» dió
Miguel Primo de Rivera,
con su actitud altanera,
y el país la soportó.

¿Pero, intentar renacerla?
Caro costara, tal vez,
a quien osara, ¡pardiez!,
de nuevo restablecerla.

JAIME TORRES RIERA

UN LIBRO DE EUSEBIO GÜELL

«Perspectivas de la Vida»

Gustosos reproducimos el artículo que el crítico literario de «La Epoca» señor Araujo Costa dedica al libro «Perspectivas de la Vida» del Vizconde de Güell, de ese enamorado de Mallorca, que, atraído por sus encantos, viene de cuando en cuando a esta isla ansioso de calma y paz espiritual y del goce de emociones producidas por Madona Natura.

Atestigua la decisiva atracción que Mallorca ejerce sobre el refinado espíritu del Vizconde de Güell, el que la haya dedicado dos capítulos en «Perspectivas de la Vida» en esa obra que un editor de París acaba de dar al público en el idioma de Molière, editada con todo lujo, bajo el título de «D'Alfonse XII a Tutankamen».

Es el vizconde de Güell tipo acabado del hombre de mundo moderno que nada tiene que ver con el de Ventura de la Vega.

Su posición económica le ha permitido hacerse un hogar espiritual de Europa entera y de aquellos otros puntos del globo frecuentados por los elegantes cosmopolitas. El libro «Perspectivas de la vida», que hace poco ha dado a la estampa, es el producto de un «getleman», caballero cristiano y español, relacionado por afanes de curiosidad y de cultura con gentes diversas de todas las latitudes, que, ya siguen un curso de sabiduría en la escuela de Darmstadt, bajo la dirección del conde de Keyserling, ya visitan en el valle de los Reyes y de las Reinas las sepulcrales de antiquísimos Faraones, ya se internan en la Mesopotamia para comprobar los descubrimientos arqueológicos relativos a los Reyes de Ur, ya son capaces—aunque este viaje no lo ha realizado todavía, que yo sepa, español ninguno—de acudir

NUESTROS COLABORADORES

SIN BRUJULA

Cuando la vida nos proporciona unos días de paz mallorquina, en compensación del cotidiano ajeteo barcelonés, se opera en nuestro «yo», inquieto y combativo, una reacción contrastada y nos dejamos llevar por las horas, sin poner de nuestra parte esfuerzo ninguno y sin resistirnos al vaivén cálido de este ir y venir, no premeditado. Podríamos decir, que navegamos sin brújula, empujados por el airecillo suave de lo imprevisible.

Dejamos al margen, como si el Mediterráneo nos aislase por completo, la palpación peninsular y no sabemos escribir sino es llenando cuartillas de emocionadas correrías isleñas.

Y, rememorando, unas veces, y, en mente; otras, acercándonos, no sin cierto temor de romper el encanto,—que a través del tiempo y la distancia se multiplica—a las fuentes que tuvieron para nuestras inquietudes agua purísima con que saciarías.

Levamos así varios días, diluida el alma en el paisaje; volcándole añoranzas, entre escuchos recogidos de eucaristía panteísta.

¿Como podríamos abordar un tema de combate? Esta pregunta queda sin respuesta, siempre, porque el ambiente nos aprisiona, estrechando el horizonte, y no nos deja ver más que sus bellezas, y no nos deja hablar sino es de sus bellezas. La pluma corre, pues, a impulsos de líricas horas, con un temblorcillo apasionado.

Hemos vuelto a Manacor. Tras su paisaje árido, se nos sirve el plato fuerte de las cuevas en su parte recién descubierta y han sido para nuestros ojos, hechos a las perspectivas geométricas de la cosmopolita urbe, una fiesta caprichosa de fantasías, una desbordante copa de emoción.

El blanco virginal de las concreciones, nunca, como hasta el momento actual, gustado en toda su pureza, levantó nuestras devociones y no quisimos saber, durante aquel peregrinar de ensueño, otra cosa, que no fuese la separación total del exterior.

De sorpresa en sorpresa; de exclamación; de tributo en tributo, fuimos rindiendo nuestro espíritu que acabó por entregarse en una explosión de inesperadas inquietudes. Y quedó extático, sobrecogido, sin comprender apenas cuando en las dormidas aguas del lago Martel dejáronse adivinar las primeras notas de una «alborada», entre el oro deshilachado de unas embarcaciones que avanzaron majestuosas, prestando al escenario tonalidades de luz y musicalidad nunca sospechadas; nunca vividas. Alguien dirá que tiene mucho de

enfermo nuestro «momento». No lo negaremos siquiera. Ante una sociedad tan siglo XX casi es valentía, atreverse a exteriorizaciones de esta índole, pero, no en balde dijimos, al comenzar, que nos dejamos llevar por el airecillo suave de lo imprevisible; que navegamos, por unos días, sin brújula; que no oponemos resistencia al vaivén cálido de nuestro ir y venir y, consecuente, no vacilamos ante la confesión: Si durante breves instantes nos ganó la brujería de algo que, apenas gustado, pero ya a pleno sol, se nos antoja lejano, lejanísimo, como un cuento de infancia, o como herencia ancestral vivida solamente por la imaginación en una hora de calentura.

Mas, no obstante, junto a nosotros otras muchas personas experimentaron, sino idénticas, muy parecidas emociones. Formaban este público gentes de todas las edades y todas las culturas; gentes de países distintos, de psicología heterogénea, y se dejaron influenciar, y callaron religiosamente y, como Werther, el enfermizo, el desdichado Werther, confesaron su debilidad, sus emociones, porque mientras el hombre no consiga una masa distinta para su composición, por mucho que combata y se obstine en alejarse de las sugerencias líricas—digámoslo claro—románticas, tendrá que acariar y querer a Werther ese gran soñador enfermizo, que todos llevamos enraizado en el alma.

Quizá el mayor encanto de esta isla sea, precisamente, la variada sucesión de «momentos», que solo aquí es posible gozar, que solo aquí no nos cuesta esfuerzo volcar al conjunto de una fraternal comunión romántica.

Para quienes vivimos en el mundo materializado, de una gran ciudad, donde cada «momento» exige un rendimiento de trabajo y cada hombre es una minúscula pieza de la gran máquina, estas fugas actúan como sedante para los nervios tensos—a fuerza de ahogar vibraciones—y venimos a Mallorca en peregrinación de belleza, como van los sedientos del desierto al oasis aquietador.

En vuestro azul, bebemos optimismo. En el oro cegador de vuestra luz, claridades que alumbran las penumbrosas jornadas. En vuestra cordialidad, efusiones que caldean el corazón y, al regresar, con el gran acopio de reservas, nos sentimos en el justo medio, porque con el baño sedante, cuerpo y espíritu, recobran su elasticidad.

CONSUELO GARCIA GUARDIOLA
Palma de Mallorca.

a lo más oculto de la China y la Manchuria para estudiar los esqueletos del sineántropo, descubiertos por el jesuita francés padre Teilhard de Chardir, y que constituyen en este mes de marzo de 1931 la novedad científica, la prueba más reciente del esnobismo intelectual, acaso muy por cima de la exposición de arte persa de Londres que ha puesto muchos puntos sobre las íes en lo relativo a caracteres del arte oriental.

Al Vizconde de Güell le ha sido posible observar de cerca esta vida de los «snobs» cosmopolitas que no han variado mucho en sus trazos esenciales desde los tiempos de Thackeray. Su libro es un reflejo de este grupo social constituido por hombres y mujeres de todas las razas y naciones que se encuentran en El Cairo, en Tierra Santa, en la Costa Azul, en los museos de Florencia o de Roma, en el Lido de Venecia, en los hipódromos de Londres y París, en Norteamérica, en los balnearios de Checoslovaquia...

Pero, entiéndase bien: el libro «Perspectivas de la vida» no es fruto directo de tales ambientes ni en él describen personas y escenas de la gran Cosmópolis. El vizconde de Güell ha filtrado las sensaciones de su vida y de sus viajes por un espíritu como el suyo sutil, refinado, capaz de sorprender y de fijar en palabras las delicadezas internas de las cosas y de ir apurando matices y calidades hasta un extremo que pocos alcanzan.

El volumen es una serie de artículos. Las impresiones que se van ajustando al recuerdo y a la sensibilidad de Eusebio Güell se expresan en notas rápidas, sencillas y tan variadas, en gracia a la amenidad del hombre de mundo, que, puede decirse, se juega con los órdenes diversos de las ideas de un modo ligero, atado, casi imperceptible.

Surgen en las páginas del libro los mil temas de la conversación en sociedad. Recuerdos de infancia; tipos de profesores, españoles e ingleses, con sus diferencias fundamentales de espíritu y aspecto; sombras de lecturas; relatos de conversaciones interesantes con personas de renombre; siluetas de gente conocida, como Sarah Bernhardt y Fernando Díaz de Mendoza; anécdotas curiosas; hasta teorías de la elegancia y de la moda, con aquel tono de Maurice Barrés cuando nos habla de la dama encontrada en Estella en el libro «Du sang, de la volupté et de la mort», o nos relata páginas más adelante, o más atrás del mismo volumen, el hecho de Alcibiades de haber cortado la cola a su perro. Me ha hecho recordar la anécdota clásica, y precisamente en la obra de Barrés y no en ningún otro de los lugares que la rememoran, el caballo con las crines y la cola cortadas que utiliza el vizconde de Güell, como ejemplo y testimonio de su teoría sobre el gusto y la elegancia.

El libro del vizconde de Güell es una muestra de esa literatura elegante a lo Buihière, que se olvidó de cultivar Stendhal y hubiera tentado a Montesquieu.

LUIS ARAUJO-COSTA

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibier, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Oliver Vert y Jaime Torres Riera.

COLABORACION

El Estatuto del Magisterio

I

Una información pública

Al asumir la cartera de Instrucción Pública y Bellas Artes, se encontró señor Gascón y Marín con unas normas hechas por su antecesor en el Estatuto del Magisterio, reformas que estaban en pugna con la mayoría del sentir de los Maestros Nacionales a quienes afectaban. Las propuestas se habían ya hecho patentes al publicarlas los ministros y con la caída

del Gobierno se hicieron más vivas aun.

En vista de ello el nuevo Ministro dejó en suspenso las innovaciones del señor Tormo y por R. O. del 11 de marzo del corriente aun ha ordenado la formación de un Cuestionario sobre las mencionadas reformas que habrán de informar los Rectores de las Universidades, las direcciones de los Institutos y Escuelas

INFORMACION LOCAL

LOS ACTOS DE AYER

El Viernes Santo

En la Catedral

A las diez, se celebró ayer en la Catedral el Oficio propio del día. Fué el celebrante don Antonio Canals, Arcipreste, asistido de diácono por don Nadal Garau, Doctoral, y de subdiácono y presbítero asistente por don Antonio Tomás y don Andrés Caimari, Beneficiados.

Cantaron el «Passio», con la «Schola Cantorum» (que cantó el del maestro Victoria) don Bartolomé Real, Beneficiado, (Jesús); don Pedro J. Cerdá, (Cronista) y don Antonio Pou, (Fuebio).

Terminado el «Passio», se efectuó la adoración de la Santa Cruz.

Durante el Oficio se celebró la solemne procesión para trasladar la Sagrada Forma desde el Monumento al Altar Mayor para ser sumida.

La «Schola Cantorum» cantó durante el oficio, «Improperia», de Victoria y «Vexilla Regis», de Hett.

Asistió al acto el Ayuntamiento en corporación, presidido por el teniente de Alcalde señor Buades Rousset e integrado por los concejales señores Ramis de Ayreñor y Aguiló y el secretario, señor Roselló y Cazador.

La concurrencia de fieles fué numerosa.

La procesión de la Sangre

Ayer tarde, a las seis, se celebró la acostumbrada procesión, que salió de la iglesia del Santo Hospital.

Este año ha revestido más importancia que en los anteriores, pues el número de penitentes que figuraban en la devota manifestación ascendía a 603.

Abría marcha la Guardia municipal montada y seguía la banda de tambores del Ayuntamiento.

Iban luego un estandarte, una sección de niños y otra de penitentes.

A continuación iban las cofradías con sus estandartes, de Soledad de María, Jesús Nazareno, Semana devota del Carmen, del arrabal de Santa Catalina; Marianos de Nuestra Señora de la Concepción, de dicho arrabal; Juventud Seráfica, Juventud Antoniana, Cruzada del Amor Divino, Congregación Mariana de Montesión y Patronato Obrero.

Seguía la banda de música «La Mallorquina» y las cofradías de Cristo de la Agonía, Cinco Llagas, La Santa Fez, Nuestra Señora de la Virgen Dolorosa con el paso del mismo nombre y Cruz de Calatrava.

Venía luego el Clero con la imagen del Santo Cristo de La Sangre y la banda de música «La Protectora».

Actuaba de preste el prior señor Binimelis y de diácono y subdiácono los vicarios señores Mesquida y Sbert, respectivamente, de la iglesia del Santo Hospital.

Cerraba la procesión la presidencia de la misma formada por los diputados don Gabriel Carbonell Magraner y don Antonio Moncada Cánaves de Mosa.

El paso de la comitiva fué presenciado por numerosos fieles.

La procesión del Santo Entierro en la Catedral

Con la solemnidad característica y con gran afluencia de fieles, que casi llenaba el templo, se celebró ayer a las siete la solemne procesión del Santo entierro, en nuestra Basílica.

Abría la marcha los pendones de la Catedral y los seminaristas, siguiendo luego el Clero Catedral que llevaba en andas a la Mater Dolorosa y al Cristo yacente.

Figuraban en la comitiva los canónigos señores Sirvent, Homar, Baselgas, Espases, Muntaner, Esteva, Alcover, Pascual, Garau, Alzamora e Ibañez.

Actuaba de preste el canónigo señor Canals, de diácono el señor Sancho, de subdiáconos los señores Esteve y Caimari.

Intercalados entre los capitulares figuraban los siguientes invitados de la aristocracia:

Don Eugenio González Moro Zaforteza, don Jorge Dezcallar March, don Fernando Truyols Dezcallar, Conde de Olocan, don José Zaforteza Musoles, don Jorge Dezcallar Montllá, don Francisco Truyols Rodríguez Roda, don Francisco Villalonga Cotoner, don Agustín Gual Villalonga, don Francisco Rossifol de Zagrana, don Fernando de España y Dezcallar, don Juan Massanet Moragas, don Nicolás Cotoner y de Verí, el Marqués de Casa Desbrull, don Joaquín Coll Fuster, don

Jorge Dezcallar Molsi y don José Quint Zaforteza.

Finalmente figuraba en la comitiva la representación del Ayuntamiento presidida por el Alcalde don Jaime Suau e integrada por los Tenientes de Alcalde señores Calafell, Buades y Ramis de Ayreñor y los Concejales señores Aguiló y Moragues, con el Maestro de Ceremonias señor Mulet.

La procesión del Santo Entierro en el Socorro

Anoche a las ocho se celebró en la iglesia del Socorro la tradicional procesión del Santo Entierro, que fué presenciada por numeroso público, que llenaba completamente el templo.

Precedidos de la cruz figuraban una sección de niños del Colegio de Agustinos, en pos de los cuales seguía la imagen de San Juan Bautista; las Terciadas agustinas; la imagen de la Mater Dolorosa y personalidades civiles y militares.

Seguía la comunidad de Padres Agustinos, llevando la imagen del Cristo yacente.

Cerraba el cortejo una representación del elemento oficial, integrada por el Capitán general, al que representaba el comandante de Artillería don Felipe Nadal; el Gobernador civil Conde del Vado; el Presidente de la Diputación señor Massanet, y el Alcalde de Palma señor Suau, presidiendo la corporación municipal, que formaban los señores Ramis de Ayreñor, Buades, Calafell, Aguiló y Moragues y el maestro de ceremonias señor Mulet.

Actuaba de preste don Vicente Menéndez.

La procesión recorrió todo el templo, verificándose después el acto del Santo Entierro.

El sermón estuvo a cargo del presbítero don José Cantarells.

CAMEL EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

30 años atrás

4 Abril de 1901.—Ha sido aprobado el nombramiento de Depositario-Pagador de la Junta de Obras del Puerto de Palma, recado a favor de don Pedro Sampol Ripoll.

Se ha celebrado con la animación acostumbrada la procesión del Jueves Santo. Asistió mucha concurrencia.

Noticias de la península.

Se elogia la decisión del General Weyler de sostener la suspensión de convocatoria en las Academias militares.

DEL CARNET

Ha dejado de existir en Mahón don Francisco Mercadal Pons, notario jubilado que durante larguissimos años ejerció su profesión en aquella ciudad mereciendo la estima, la consideración y aprecio de todos.

Militó el finado en el partido liberal, destacando su personalidad política entre los liberales de esta provincia.

A su familia toda enviamos nuestra expresión de condolencia.

Ha entrado en período de franca convalecencia el teniente de Ingenieros don Antonio Montis Villalonga.

Procedente de Madrid llegó ayer mañana de Barcelona doña Leonor Servera de March, acompañada de sus hijos don Juan y don Bartolomé y de su sobrina doña Francisca Riera de Balaguer.

También vinieron ayer mañana procedentes de Madrid nuestro querido amigo don Miguel Ordinas y su esposa.

Desde hace unos días se vé obligado a guardar cama nuestro amigo el Coronel Jefe de la Zona de Reclutamiento don Luis Bauzá.

Guarda cama ligeramente enfermo nuestro amigo el reputado doctor don Bartolomé Vanelle Camps.

Se encuentra enfermo de cuidado el Odontólogo don Francisco Clar Sánchez.

Deseamos a los enfermos pronto alivio y completo restablecimiento.

Por don Guillermo Ribot Botelles, Abogado y Secretario del Ayuntamiento de Petra, y para su sobrino don Antonio Jaume Truyols, Procu-

rador, ha sido pedida la mano de la señorita Herberta Miquel Vidal, hija de don Mateo Miquel Cursach, suboficial de la Guardia civil de Manacor.

La boda se celebrará en breve.

Ayer mañana regresó de Barcelona el teniente coronel de Ingenieros don Luis García Ruiz.

Vinieron también de la ciudad condeal don Rafael Llofriu, don Juan Alcover, don Luis Abarca, don Ramón Espiugas, don José Oscar, don Luis Tomás y don José Comas.

Procedente de París llegó a esta ciudad Lady Sans Malcolm, esposa de Lord Malcolm, la que se propone pasar una corta temporada en esta isla.

Para Ibiza salió ayer el médico militar don Vicente Sergio Orbeña.

También marcharon ayer para Ibiza y Alicante don Celso Mier, don Juan Uroz, don Mariano Navarra, don Enrique Surer, don Fausto Sedano, don José Jaume y don José Martínez.

Para Barcelona embarcaron anoche don Raimundo Fortuny, don Fernando González, don José María Rodríguez, don Eugenio Fábregas, don Pramo Villalonga, don León Tomás, don Luis Sampol y don Manuel Martín.

Dr. ROGLÁ Pecho y Corazón
Nuevos sistemas de curación del ASMA y TUBERCULOSIS
Sindicato, 194

TEATRALES

Principal

Hay se inaugurará en nuestro primer coliseo la temporada de Pascua de Resurrección, debutando la compañía de comedia de Pepita Meliá y Benito Cebrián, que tantas simpatías tienen entre el público palmesano.

Se estrenará la comedia en tres actos y cinco cuadros de Ladislao Fedor, traducida por Tomás Borrás, «Casate con mi mujer», estrenada con gran éxito en Madrid por esta Compañía.

Moderno

Hoy tendrá lugar la inauguración en este salón de la temporada de primavera, estrenándose la gran superproducción sonora «La Princesa del Caviar», primera película sonora interpretada por la picaresca Anny Ondra, secundada por el notable actor André Roanne.

De complemento se proyectará la producción perteneciente a las selecciones Gran Luxor Verdaguer «El idolo roto», cuya protagonista es la célebre y bella actriz Agnes de Esterhazy.

Las sesiones darán principio a las tres y media.

Rialto

A las seis y media darán principio las sesiones de Cine que se celebrarán hoy en este Salón estrenándose la gran producción «El idolo roto» comedia dramática interpretada por la bella condesa Agnes de Esterhazy. De complemento se proyectará la gran superproducción de la U. F. A. «Moulin Rouge» por la gran actriz Olga Stchecowa.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (288 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

8.00 a 8.30: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.30 a 9.00: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.00: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos: «Segovia» (pasodoble), G. Balart; «Guzmán el Bueno» (preludio), T. Bretón; «Ritmo amore» (intermezzo), R. Camps; «Serenades», S. Translateur; «Aires de primavera» (selección), J. Strauss. Información

Regalo de un automóvil al obispo



Barcelona: Aspecto de la plaza cuando se regala al obispo de Barcelona.

testral y Cinematográfica. «Notre-doux revel», H. Ackermans; «Jardines de la Alhambra» (danza española), J. M. Torrens; «Divertimiento» P. Barbero; «Sansón y Dalila» (selección), C. Saint-Saens; «Amoreito», H. Bullerham; «Cantares» (pasodoble), C. Briones.

15.00: Sesión de radiobeneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.

16.00: Cierre de la Estación.

17.30: Apertura de la Estación. Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa. «La Giralda y El Pilar» (pasodoble), Rosa Tavería, Trio Iberia; «Los claveles», Sevilla y Carreño y Serrano, por Matilde Vázquez; «Nous retournerons au bois» (vals), Caduster; «Pícarón» (schotis), J. M. Plá, Trio Iberia; «Voreta la mar», Rabassa, Dalmau y J. Borrás de Paláu, por Tino Folgar; «Splendid» (fox), J. Nacher Jover, Trio Iberia.

18.00: El Trio Iberia interpretará: «Corazón de Agarena» (danza española), M. Salas; «Musette pour violoncelle», M. Collin; «Amor tzigano» (selección), F. Lehar; «Petit secret», I. Saperas; «Gitanazal» (pasodoble), J. Sauqué y J. López. Noticias de Prensa.

19.00: Audición de discos selectos.

20.30: Idiomas. Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé a cargo del profesor nativo Herrm Luis Scheppelmann.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas y valores. Cierre del Bolsín de la tarde.

Información agrícola de la Bolsa Oficial de Comercio de Barcelona. Cotizaciones de los mercados agrícolas y ganaderos.

21.05: La Orquesta de la Estación interpretará: «Tête d'âne» (marcha), H. Manfred; «Ay, Tardora» (schotis), J. M. Plá y J. M. Serrat; «Exquisite» (vals), C. Worsley; «En el Oasis» (intermedio árabe), E. Martí; «Velas en la», A. d'Ambrosio; «Pavana», C. Chaminade; «Zampar» (obertura), F. Herold.

22.00. Noticias de Prensa.

22.05. «Las caramellas de Pascua». Transmisión, desde la plaza de San Jaime, de las populares Caramellas.

DEPORTES

Futbol

Nota ofensiva de la Federación Balear

Se pone en conocimiento de todos los Clubs federados y del público en general, que el partido de selecciones que debía celebrarse el próximo lunes, ha quedado aplazado hasta nueva orden.

Humedad relativa
Temperatura máxima del día 2
Id. mínima id.
Id. del mismo día al descubrirlo

Telegramas recibidos

Alcudia 3 a las 9.30.—Viento Norte flojito.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Andraitx 3 a las 9.15.—Viento Suroeste.—Mar rizada.—Cielo cejales.

Se alquila.
Darán razón: Calle S. Felio, 22, 1.º

Taquígrafo
Se ofrece.
Escribir a G. A. Apartado, 22.

TELEGRAMA URGENTE

ANTONIO RIERA Y COMPAÑIA - PONT D'INCA

Plácenos comunicarles BERLINA FIAT PRIMER PREMIO SEGUNDA ASIGNACION corresponde BOLETIN tres millones ochocientos veinticinco mil docientos cincuenta y dos MANDADO USTEDES CAJA dieciseis mil docientos cincuenta y tres - CINZANO

DE LA «GACETA»

Proyecto de bases para la cédula de identificación

La «Gaceta» publica las siguientes bases para la implantación de la cédula de identificación en sustitución de la cédula personal:

Primera. Con la denominación de cédula de identificación se sustituye la cédula personal, cuya expedición continuará a cargo de las diputaciones provinciales y cabildos insulares e igualmente de las Juntas municipales de Ceuta y Melilla u organismos que las sucedan.

Segunda. La cédula de identificación deberá poseerla todos los españoles de uno y otro sexo, mayores de catorce años y residentes en el reino.

Tercera. La cédula de identificación deberá poseerla todos los extranjeros de uno y otro sexo, mayores de catorce años que, no siendo transeúntes, cobren haberes, paguen cuotas por contribución industrial o territorial, impuestos de midiería o sobre carruajes de lujo y alquileres de fincas o locales, que no se destinen al mero ejercicio de cualquier comercio, industria o profesión, incluso arte u oficio, por cuyo concepto satisfagan la correspondiente contribución. Se exceptúan los cuerpos diplomático y consular extranjeros, sobre la base de reciprocidad, y aquellos casos comprendidos en los tratados internacionales.

Cuarta. La cédula de identificación será valedera durante cinco años consecutivos, a partir de la fecha de su expedición, rectificándose y reintegrándose oportunamente.

Quinta. Previa información pública y anuncio en la «Gaceta de Madrid», se reducirá el número de las 107 clases de cédulas personales que existen actualmente, proporcionando sus bases tributarias y precios sin aumento alguno por gastos de expedición, salvo el de las fotografías, que serán de cuenta del interesado.

Sexta. La cédula de identificación se facilitará gratuitamente, consintiendo así en el documento.

A los soldados, cabos, sargentos, suboficiales del Ejército y de la Armada y asimilados, Guardia civil y Carabineros, mientras se hallen en servicio activo. Las fotografías serán de cuenta de los cuerpos a que estuvieren afiliados.

A los acogidos, definitiva y no transitoriamente, en las Casas de Caridad o Misericordia y Manicomios de la Beneficencia general, provincial y municipal o particular, y a los pobres de solemnidad. Las fotografías serán de cuenta de dichos establecimientos, y en el último caso de los ayuntamientos.

A los religiosos y religiosas que vivan en clausura o que se dediquen exclusiva y gratuitamente a la asistencia pública. Las fotografías serán de cuenta de las órdenes respectivas.

A los reclusos durante el tiempo de su prisión. Las fotografías serán de cuenta de los establecimientos penales.

Séptima. La cédula de identificación consistirá en una hoja de papel de tela con poco apresto, que doblada tendrá 9 por 13 centímetros y que expresará:

La Diputación provincial que la expida.

El título del documento.

El nombre y apellidos, naturaleza, fecha del nacimiento, estado civil, profesión, habitación y residencia del interesado.

El número de orden de la matrícula por distritos municipales y la fecha de la expedición.

Octava. Contendrá además la cédula de identificación:

Los escudos nacional y provincial.

La fotografía reciente del interesado, obtenida de frente y sin retoque alguno, cuyo tamaño será de 4 por 3 y medio centímetros.

Un sello en seco que diga: «España» de 0'6 por 2 centímetros, estampado mitad en la fotografía y mitad en el lugar inmediato.

La impresión digital, que se hará siempre con tinta negra tipográfica, correspondiente al dedo índice de la mano derecha del interesado, y en defecto de dicho dedo el mismo de la mano izquierda, y a falta de ambos cualquier otro, indicando el nombre del que se utilice.

La firma del interesado y del secretario del Ayuntamiento o funcionario en quien delegue la Corporación provincial o municipal para autorizar las cédulas de identificación.

Cinco casillas para reintegrar la exacción del impuesto, con un timbre móvil provincial, en los cinco años que tendrá de validez la cédula de identificación, sobre cuyos efectos se escribirá la fecha correspondiente y se estampará el sello de que trata el número tercero de esta misma base.

Diez espacios para que conste si el interesado votó en las elecciones ordinarias o parciales de diputados a Cortes, provinciales o municipales celebradas en dichos cinco años.

Cuatro casillas para las rectificaciones durante los cuatro años siguientes al de la cédula de identificación.

Novena. De la cédula de identificación se reproducirán dos fichas: una para el Ayuntamiento y otra para la Diputación provincial o cabildo insular. En Ceuta y Melilla, una ficha será para la Junta municipal o organismo que la suceda y otra para la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Décima. Caso de reclamar los títulos un duplicado de la cédula de identificación será expedido previa presentación de otra fotografía igual a la que figurará en aquella e impresión digital, que se comprobarán con las de la ficha archivada en la Diputación provincial, cabildo insular o Junta municipal respectiva.

La entrega del duplicado anulará la primitiva cédula de identificación, haciéndose público en el «Boletín Oficial» dentro del tercer día de la fecha que lleve dicho duplicado y anotándose todo ello en aquella ficha.

Decimaprimer. Para la expedición de la cédula de identificación y para la exacción del impuesto se partirá de la hoja de inscripción del padrón municipal y de éste refundiendo en tales documentos la hoja declaratoria y el padrón de cédulas personales.

Decimasegunda. Se reformará el título 5.º, capítulo 2.º del reglamento sobre términos y población municipal de 2 de julio de 1924 y la instrucción para la administración y cobranza del impuesto de cédulas personales de 4 de noviembre de 1925, procurándose coincidir las operaciones del padrón y de la matrícula, y adaptándose conforme al presente real decreto.

Decimatercera. Las autoridades y tribunales podrán pedir antecedentes a los ayuntamientos, diputaciones provinciales, cabildos insulares y juntas municipales de Ceuta y Melilla u organismos que las sucedan relacionados con el servicio de identificación e interesar no las fichas, sino reproducciones fotográficas de ellas.

Decimacuarta. Siendo la impresión digital el mayor elemento identificativo de cuantos integran la presente cédula, el titular de ésta deberá facilitar la comprobación dactiloscópica de la misma siempre que lo estimen necesario la autoridad o sus agentes, o aquellos centros, establecimientos u oficinas o particulares donde pueda surgir efectos la cédula. Quien llegare a comprobar que no corresponde a la persona que pretenda servirse de ella, está obligado a denunciar el hecho ante los tribunales de justicia.

Décimasegunda. La cédula de identificación será obligatoria desde el año 1931 en las capitales de provincia, Ceuta y Melilla y en las poblaciones mayores de 40 mil residentes; desde el año 1932 en las poblaciones menores de 40.001 y mayores de 25 mil; desde el año 1933 en las poblaciones menores de 25.001 y mayores de 10 mil; desde el año 1934 en las poblaciones menores de diez mil uno y mayores de cinco mil y desde el año 1935 en las demás poblaciones.

La no obligatoriedad transitoria quedará limitada a la fotografía e impresión digital.

Voluntariamente podrán las diputaciones provinciales y cabildos insulares acordar, y los ayuntamientos reclamar, la implantación del servicio de identificación con anterioridad a los plazos prefijados.

Décimosexta. Los demás documentos análogos expedidos o que se expidan, no causarán efecto alguno oficial si deja de presentarse la cédula de identificación a que este real decreto se contrae.

Disposiciones transitorias

Para los años 1931 a 1935, ambos inclusive, se expedirán las cédulas de identificación por el padrón de cédulas personales, habida cuenta de que aquellas son valederas durante cinco años y que las cédulas del censo de población referido al 31 de diciembre de 1930 y del cual debe derivarse el padrón municipal no contiene casillas para anotar las rentas de tributo, contribuciones directas y alquileres, cuyos datos habrán de recogerse cuando se lleve a cabo la renovación quinquenal del padrón municipal en 31 de diciembre de 1935.

Las cédulas de identificación expedidas durante los años 1932, 33, 34 y

Hipódromo de la R. S. H. de Mallorca



CARRERAS DE CABALLOS

para el día 6 de Abril de 1931 A las 14-15

1.ª CARRERA de libre inscripción (Handicap limitado, máximo 200 m.)—Distancia 2.600 m. 575 pesetas: 287 al 1.º, 144 al 2.º, 86 al 3.º y 58 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like FULGOR, TERRIBLE, TRAC, etc.

2.ª CARRERA Galope 1.000 metros de libre inscripción.—Handicap máximo 80 metros 575 pesetas: 287 al 1.º, 144 al 2.º, 86 al 3.º y 58 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like PRINCIPE IGOR, RAYO, BELLA, etc.

3.ª CARRERA Regional) de libre inscripción (Handicap máximo 190 m. Distancia: 2.700 m. 925 pesetas: 400 para el Fondo de Fomento de Cria Caballar; 267 al 1.º, 134 al 2.º, 79 al 3.º y 45 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like DADOR, GIMNASTA, ABADIA, etc.

4.ª CARRERA (De libre inscripción.—Handicap limitado máximo 180 m.—Distancia 3.000 metros 855 pesetas: 428 al 1.º, 214 al 2.º, 128 al 3.º y 85 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like UN-REVE, STANISLAS C, VOYOU, etc.

5.ª CARRERA (De libre inscripción.—Handicap limitado máximo 80 m.—Distancia 2.500 metros 1.300 pesetas: 650 al 1.º, 325 al 2.º, 195 al 3.º y 130 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like SARCUS, VERVEINE III, COQUIN, etc.

6.ª CARRERA (De libre inscripción.—Handicap limitado máximo 120 m.—Distancia 3.500 metros 1.770 pesetas: 888 al 1.º, 444 al 2.º, 266 al 3.º y 172 al 4.º

Table with 4 columns: N.º, Distancia, Propietarios, Conductores. Lists horses like BOST, BRISEIS, BOLOGNE, etc.

Table with 2 columns: Entry type and price. Includes 'Palcos sin entrada', 'Entrada general', 'Entrada Preferencia', etc.

ABONOS: Palcos sin entrada exclusivo del concurso hipico. Boleto que se presente roto, bajo ningún concepto será abonado.

AVISO AL PUBLICO

Siempre que durante una carrera se exponga en el Jurado una bandera blanca, será indicación de existir anomalía, y que para determinar cual sea el caballo ganador, tendrán que deliberar los Comisarios antes de dar su fallo.

El ministerio de la Gobernación intervendrá el ensayo cerca de las oficinas provinciales locales, nombrando un delegado del mismo al exclusivo fin de informar sobre la aplicación de tal ensayo. También el ministerio de la Gobernación, oyendo al de Trabajo y Previsión, dictará las instrucciones definitivas para desarrollar las presentes bases.

TEATRO PRINCIPAL Hoy sábado a las 9 y media DEBUT DE LA COMPAÑIA Esreno de la comedia en tres actos (cinco cuadros) CASATE CON MI MUJER

Gran Compañía de Comedia Meliá-Cibrián Mañana domingo Dos grandes funciones: Tarde y noche. Pronto: ¡Viva Alcoreón que es mi pueblo!

CODORNIU El vino de nuestra tierra conocido en todo el mundo. Includes image of a bottle and a glass of wine.

San Sadurní de Noya. Includes image of a bottle and a glass of wine.

Recuerde Ud. que el legítimo EXTRA lleva la inscripción CODORNIU en el tapón y en el cuello de la botella.

Doctora María Llabrés Médica Tocóloga municipal Partos y enfermedades de la mujer Consulta de 10 a 1 - Rambla, 10 - 1.º Lecciones de Inglés Mr. James Webb Angeles, 30 - Palma. Juan Caldentey Urología (vías urinarias), Partos. Agua, 13.

SERVICIO TELEGRAFICO

NOTICIAS DE ESPAÑA

Entierro del general don Victoriano Pérez

Madrid 3 a las 22.—Se enterró al general de Artillería don Victoriano Pérez.

Concurrieron muchos jefes y oficiales. Se le enterró en la Sacramental de San Justo.

El conflicto minero de Sama de Langreo

Sama de Langreo 3.—Los obreros metalúrgicos celebraron una asamblea acordando proponer a la empresa el trabajo de cinco días por semana.

Caso de que se niegue a aceptar la fórmula holgarán 2.000 obreros.

La Semana Santa en Vitoria

Vitoria 3.—Ayer se celebraron las tradicionales visitas a los Sagrarios. Se había invitado al Ayuntamiento y concurrió solamente el secretario, un concejal y un guardia municipal, lo cual ha sido muy comentado.

La huelga de pescadores de Melilla

Melilla 3.—Continúa sin resolver la huelga de tripulantes de los vapores de pesca.

Fernando de los Ríos a Granada

Madrid 3 a las 22.—Ha marchado a Granada don Fernando de los Ríos para participar en el mitin de propaganda electoral de la Plaza de Toros.

Temporal en Vigo

Varias embarcaciones sufren averías

Vigo 3.—El temporal iniciado esta mañana continúa con viento fortísimo.

Varios pesqueros amarrados chocaron contra el muelle rompiendo la amarras.

El pesquero «Conchita», que estaba en reparación fué empujado contra los bloques de una obra, donde se estrelló, rompiéndose en dos pedazos, hundiéndose.

El viento arrancó árboles y chimeneas.

El capitán del barco «Hamburgo» que se dirigía a Inglaterra avisó por radio que no hace escala en Vigo.

A las nueve de la noche llegó de arribada forzosa el pesquero de la matrícula de La Coruña «Lariño».

Dicen que ha sufrido temporal espantoso, pues en alta mar capeó desde las seis de la madrugada hasta las siete de la tarde.

Añaden que cerca de las islas Cies vió grandes barcos luchar con el temporal, sin lograr ponerse en ruta.

Viernes Santo

Las ceremonias en Palacio
Madrid 3 a las 20.—En Palacio se celebraron las tradicionales ceremonias del Viernes Santo.

Durante el oficio de la adoración de la cruz el rey indultó a los reos de Cuenca.

Después se celebró la procesión «Lignum Crucis» recorriendo la galería inmediata a la capilla.

La comitiva llevaba las reliquias sagradas.

Un gentiuzco presenció la fiesta desde las galerías.

El tiempo, que mejoró hoy, luciendo magnífico sol, hizo que recobrasen las calles animación extraordinaria, abundando las mantillas.

Las iglesias se vieron más concurridas que ayer y el desfile al medio día en las calles céntricas fué brillantísimo.

Procesiones

Madrid 3 a las 20.—Al terminar en Palacio la capilla pública el rey marchó a asistir a los oficios en la iglesia de las Calatravas presidiendo las órdenes militares.

En la carrera se adoptaron grandes precauciones.

En las primeras horas de la tarde se suspendió la circulación por las calles céntricas, rebosantes de público.

La tarde es espléndida.

En la carrera que recorre la procesión se adoptaron medidas de precaución.

En la procesión que salió a las cinco y media de la parroquia de San Ginés, figuran pasos conocidos y la imagen del Nazareno, de Medinaceli rodeado de devotos, incluso muchas mujeres descalzas.

Rindió honores una compañía de León con bandera enlutada y armas a la funerala.

Presidieron las autoridades y concurrieron comisiones de los cuerpos de la huarnición.

El Cristo de Medinaceli fué acompañado hasta su iglesia por un gran gentío.

En el trayecto se cantaron saetas. En las barriadas de Vallecas, Chamberí y Cuatro Caminos se celebraron también procesiones.

A las once de la noche saldrá de la iglesia de los jesuitas, calle de la Flor, la procesión del silencio organizada por los caballeros del Pilar.

El paso de la Virgen de la Soledad, de Collaut Valera, se adornará con aletas morados enviados desde Murcia.

Durante la procesión de esta tarde en la Puerta del Sol hubo algunas carreras por elmas injustificadas.

Madrid 3 a las 20.—La procesión del Santo Entierro terminó a las siete de la tarde sin ocurrir nuevos incidentes.

A consecuencia de las carreras y alarma en la Puerta del Sol cuatro personas sufren contusiones leves.

SUCESOS

Una riña

Dos heridos graves

Madrid 3 a las 16.—A las primeras horas de la noche de ayer, en una taberna del paseo de Chopera, frente al matadero municipal, discutió un individuo desconocido y otro apodado «El Majo».

El motivo de la discusión fué que este último había acarreado desde la estación de Atocha hasta el Matadero varias reses propiedad del desconocido y reclamaba a éste una peseta más del precio convenido.

Intervino en la contienda Gervasio Pascual Herranz, de 44 años, jornalero, afeando la conducta de «El Majo».

Este desafió a Gervasio y ambos salieron a la calle.

«El Majo» agredió a su contrincante con un cuchillo, produciéndole una herida grave en el axilar izquierdo.

Un hijo del agredido llamado Antonio Pascual y otro individuo llamado Alejandro Barrios Rodríguez de 33 años, jornalero, salieron también del establecimiento con objeto de impedir la agresión, pero llegaron tarde.

«El Majo» les acometió y Antonio Pascual pudo eludir la agresión, pero Alejandro Barrios recibió una puñalada profunda en el costado izquierdo, siendo gravísimo su estado.

El agresor logró huir. Ambos heridos se hallan hospitalizados.

El abordaje del «Florida»

Detalles del siniestro

Málaga 3 a las 16.—A las cinco de la tarde continuaban los trabajos que se realizan para aligerar la carga del trasatlántico francés «Florida» que fué, como se sabe, abordado por un portaaviones inglés.

La operación resulta difícil por los destrozos que presenta la embarcación, dividida en dos partes.

Dentro del barco flotan las mercancías.

El espectáculo es desolador. Sobre un informe montón estaban dos cadáveres de viajeros.

Un oficial de la embarcación ha dicho que el capitán pasó lista y advirtió que faltaban 17 italianos, cuatro polacos, tres yugoeslavos, cinco turcos y un español. Total 30.

También dijo que en el portaaviones «Glorius» había 14 emigrados del «Florida» y el cadáver de otro que falleció a poco de ser trasladado a bordo.

Poco después de la una de la tarde se ordenó a los pasajeros del «Florida» que pasaran a bordo del portaaviones; pero, apenas se había realizado, dió contra orden por la emoción de los pasajeros que era imponente, más que en el momento del accidente, en que a los pasajeros no dióles tiempo de advertir el siniestro.

El traslado del barco a tierra fué angustioso, pero efectuóse también con felicidad.

El cónsul del Uruguay en Málaga, don Victor Barroso, venía a cumplir vacaciones, proponiéndose desembarcar en Barcelona.

Dice que cuando se encontraba presenciando las maniobras de la escuadra inglesa que realizaba un supuesto de atacar al portaaviones, se hallaba a la puerta del camarote y sufrió un fuerte encontronazo, cayendo al mar desde 12 metros de altura.

Noticias de Londres

Londres 3.—El Almirantazgo inglés comunica que ha recibido un mensaje anunciando que faltan del trasatlántico «Florida» 33 emigrantes.

También ha muerto un chileno que viajaba en el «Glorius».

Nuevos detalles de la horrible catástrofe

Málaga 3.—A bordo del «Glorius» lecieron tres pasajeros más del paquete «Florida».

La enfermera del «Florida» llamada María García, española, manifestó que el «Florida» había zarpado en Montevideo el 15 de marzo y al atravesar el estrecho comenzaron a volar sobre el trasatlántico numerosos hidros procedentes del «Glorius».

Los pasajeros se alarmaron un poco porque los pilotos ingleses hacían vuelos tan arriesgados, que cada momento se temía que cayeran a bordo.

Parece que el portaaviones había perdido de vista, por la niebla, a varios hidros, buscándoles por medio de la sirena.

Si la embestida del «Glorius» hubiese sido contra el centro del «Florida» hubiera partido en dos el trasatlántico y no se hubiera salvado nadie.

Al fin, después de gran pánico, impúsose la serenidad y se organizó el salvamento, tendiendo tabloncillos entre ambos buques, pues quedaron empotrados veinte minutos.

Después se trasladaron los pasajeros al «Glorius».

Llevaba el «Florida» 1.500 pasajeros de tercera y 700 de segunda.

De los de primera todavía no se han podido desalojar los departamentos.

En uno de los dos, sobre el que cayó un cargamento de plátanos, el personal realiza grandes esfuerzos para dejarlos libres, pero no se han encontrado hasta ahora más cadáveres.

Se cree que parte de los desaparecidos fueron lanzados al agua, ahogándose.

El total de muertos a bordo, conocidos, son once.

Esta tarde se verificará el entierro

de cinco cadáveres, que será trasladados al cementerio.

Cuatro de ellos son italianos y uno francés.

A bordo del «Glorius» van a Gibraltar cuatro cadáveres.

El comandante del «Florida» manifestó que la catástrofe ocurrió durante la cena.

A ello se debió que los sorprendiera en colisión y no pudieran abandonar rápidamente los camarotes los pasajeros de tercera.

El pésame del rey

Madrid 3 a las 22.—El rey ha en-

viado el pésame al gobierno francés con motivo de la catástrofe del trasatlántico «Florida».

Ha encargado a las autoridades de Málaga que atiendan a los heridos con esmero.

El portaaviones ha fondeado en Gibraltar

La Línea 3—Dicen de Gibraltar que ha fondeado el buque portaaviones «Glorius».

A bordo llegaron cuatro muertos y 17 heridos del pasaje del «Florida».

El «Glorius» trae grandes desperfectos.

El pasaje del «Florida»

Málaga 3.—Logó el correo francés «General La Ferrière» zarpando para Marsella con el pasaje del «Florida».

Hoy fueron sacados los cadáveres de los españoles Santiago Martínez Sánchez y Máximo González Muñoz.

¿Hay más víctimas?

Málaga 3.—Siguen los trabajos para la extracción de cadáveres del «Florida».

Según parece hay 32 cadáveres, creyéndose haya más víctimas.

NOTICIAS DE BARCELONA

Viernes Santo

Barcelona 3 a las 24.—Salieron a primera hora de la mañana de todas las parroquias Viacrucis que recorrieron las calles de las respectivas demarcaciones.

En la Catedral ofició el Obispo. En los demás se efectuaron las funciones del día, sin incidentes.

El día, lluvioso, restó animación.

El partido liberal catalán y las elecciones

Barcelona 3 a las 24.—El partido liberal catalán ha publicado su candidatura.

Presenta varios candidatos en los cuatro principales distritos.

Con este motivo ha publicado un manifiesto inspirado en el ideario de Romanones.

Se presentan y quedan en libertad provisional

Barcelona 3 a las 24.—Los tres firmantes del manifiesto republicano de diciembre, Aiguadé, Carrasco y Lomás Píera, que se hallaban en rebeldía, se han presentado al Juzgado, quedando en libertad provisional después de prestar declaración.

Pero... ¡st no estaba local!

Barcelona 3 a las 24.—El Juzgado ha decretado la libertad de la señora Dotores Font, cuyo marido la denunció como presunta dementa y que había intentado matar a un hijo suyo de ocho años.

Reconoció reiteradamente por numerosos médicos resulta que no está loca y parece que no existió tal intento de parricidio.

Turismo

Barcelona 3 a las 24.—En París se organiza un centro llamado «Fomento catalán de informaciones culturales, turísticas y comerciales sobre Cataluña, Valencia y Mallorca».

Escultura célebre



El maravilloso paso «La Oración del Huerto», del inmortal Salzlillo, que forma parte de las procesiones de Semana Santa de Cartagena.

EL DIA

Periódico de la mañana

ADMINISTRACIÓN

HORAS DE OFICINA

Mañana: de 9 a 1

Tarde: de 4 a 7

Bebed CHAMPAN RIGOL

San Sadurni de Noya

(Casa Fundada en 1900)

La marca que bate el record de venta en Baleares

De venta en Colmados, Confiterías y Hoteles

Agente exclusivo: GUILLERMO COLL - Real, 31 - Teléf. 603 - Palma

SUCESOS

Denuncias de la Guardia civil

La de Sineu ha denunciado al vecino de dicha villa Arnaldo Ferrer Barceló por haber abofeteado a Miguel Tugores Amorós en ocasión de hallarse éste en la plaza y ser rozoado por el otro al pasar guiando un camión de carga.

El Miguel Tugores sufrió una equimosis orbicular en el ojo izquierdo de pronóstico leve.

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana ha denunciado a un conductor en Mahón y otro en Pollensa.

Herido en riña
Miguel Flol, de 37 años, habitante en la calle del Socorro, 4, en riña que sostuvo sufrió una contusión en el costado izquierdo, de la que fué auxiliado en la casa de socorro.

Caidas
Sufrieron caídas, siendo asistidos en la casa de socorro:
Antonia Matas, de 5 años domiciliada en la plaza de la Seo, 7, que se produjo una contusión en la ceja derecha.
— Rafael Llompart, de 6 años, con domicilio en la calle de Hostalicia, 5, a quien se apreció una herida contusa en el mentón.

POLITICA
Militar
Hemos recibido, rogándonos su inserción, la siguiente nota:

«Organizado por un grupo de obreros simpatizantes con el semanario «Nuestra Palabra», desligados por completo de todos aquellos partidos que pueden entorpecer nuestra política puramente de clase, invita al pueblo de Palma al mitin de propaganda electoral que tendrá lugar hoy sábado a las ocho y media de la noche, en la calle del Socorro número 85, antes (Juventud Republicana)—La Comisión organizadora»

La Filadora
Sastrería y Camisería a medida

MILITARES
Disposiciones oficiales
Destinos.—En Guardia civil.—Para el mando de la Comandancia de Baleares se destina al Teniente Coronel don José Gasera Hernández.

En Oficinas militares.—Oficiales segundos don Pablo Vallés García y don Amor Balaguer al Gobierno militar y Capitania General de Baleares, respectivamente.

En Artillería.—Tenientes don José Alemany Vich y don Juan Obrador Tauler, al Regimiento mixto de Mallorca; don Miguel Ripoll Morell, al 7.º ligero y don Guillermo Ramis de Ayreñor y Rosselló al Regimiento de costa número 4.

Aptos para el ascenso.—Lo ha sido declarado el teniente de Infantería don Jerónimo Llompart Gímar.

Concurso hipico.—Se autoriza la concurrencia de jefes y oficiales del Ejército al concurso hipico que ha de celebrarse en Palma de Mallorca durante los días 15, 16, 18 y 19 del mes de julio próximo, concediendo para premios la cantidad de 500 pesetas y nombrándose para desempeñar el cargo de Comisario al Comandante de Caballería en situación de disponible, don Juan González Moro.

Publicaciones recibidas

REVISTA DE MENORCA.—El número correspondiente a Enero de esta publicación del Ateneo de Mahón, inserta el siguiente sumario:
«Descanse en paz, D. Antonio Victory ha muerto: La Redacción.—Menorca en la tercera década del siglo XX. Prefacio: Pedro Ballester.—Ciencias Naturales: E. Casañes.—Instrucción Pública: Jaime Ferrer Aledo.—Historiografía: José Cotrina.—Deportes: Enrique F. Sardina.»

Ibiza Política

Del Gobernador civil se recibió el siguiente telegrama por el que se confirma la designación de 6 concejales para el Distrito 2.º, como solicitaron en el correspondiente recurso de alzada los electores señores Viñas y Escandell, dejando 5 al Distrito 3.º y 4 al Distrito 1.º en atención al número de votantes de cada Distrito que dá un promedio de 198 electores por concejal:

«Por haberse padecido error que estaría en contradicción con cuerpo resoluclón este Gobierno día 23 corriente le significo que en próximas elecciones deberán ser elegidos por distrito primero cuatro concejales, por distrito segundo seis y por el tercer cinco.»

El bloque monárquico ibicenquista no ha designado todavía la persona que debe presentarse para el quinto puesto en dicho segundo Dis-

trito—como se sabe el bloque va por cinco puestos—en unión de los señores Escandell Marí, Torres Juan y Mayans.

En cuanto lleguen a Ibiza los directores del bloque señores Tur y Matutes se hará la designación.

El bloque considera seguro el triunfo de los 12 candidatos que presentará y aun cree contar votos suficientes para copar en el Distrito segundo si así lo creyera oportuno.

El camino del Pas Estret
El concesionario del camino estratégico del Pas Estret, don Juan Riera ha adquirido una potente máquina perforadora con objeto de poder llevar a cabo rápidamente las obras de dicho camino que como se sabe, se abre entre las rocas que constituyen la espléndida cantera del cerro de los Molinos.

Del sitio llamado «Sa Caseta de los plantones» saldrá un ramal que llegará hasta la misma puerta del Soto a cuyo lugar podrá irse entonces en automóvil constituyendo un magnífico paseo.

Lo que haría falta luego es que se solicitara de Guerra poder abrir una puerta por el Revellín cosa de escaso coste relativamente, con lo que los vecinos de la ciudad murada tendrían un gran sitio de expansión pudiendo salir al Soto bajando solo unos peldaños.

RELIGIOSAS

Santos del día
Sábado Santo.—San Isidoro de Sevilla, arzobispo y doctor y Zeolimo, anacoreta.
Ayuno (cesa al medio día).

Funciones de Sábado Santo
En la Santa Iglesia Catedral Basílica a las ocho Horas menores, Bendición del Nuevo Fuego «Lumen Christi», después de las Profesías.

Por la tarde a las seis y media los actos de coro acostumbrados.

—En las Parroquias e iglesias se harán los oficios propios del día y Bendición del Nuevo fuego.

Se dará la Comunión en la Misa mayor.

—En la iglesia de San Felipe Neri, a las seis y media, bendición del fuego, canto del «Exultet, etc.»

A las ocho, Misa mayor con Comunión general.

—En la iglesia de los Sagrados Corazones, a las siete de la mañana, se comenzará la función propia del día, bendición del nuevo fuego y cirio pascual, canto del Exultet y profesías, y Oficio solemne dentro del cual se distribuirá la comunión a los fieles.

—En la iglesia del Socorro, a

las siete y media, Divinos Oficios.

En la Misa se distribuirá la Sagrada Comunión.

—En la iglesia de los P. Capuchinos, a las siete bendición y Misa propia del día.

—En la iglesia del Convento de Santa Catalina de Sena, a las seis, Oficio y Comunión general.

—En la iglesia del Convento de San Francisco, a las siete Oficio propio del día.

Habrà comunión general «intra missam» a eso de las ocho y media.

—En la iglesia del Convento de Santa Clara, a las seis los Oficios propios del día.

A las siete Misa solemne en la que se dará la Comunión a los fieles.

—En la iglesia del Convento de Santa María Magalena, los oficios propios del día.

—En el Oratorio de las Religiosas Trinitarias la función será a las seis.

Visita
A Ntra. Sra. de los Dolores en los Sagrados Corazones o en San Felipe Neri.

EN EL ANUNCIO
Como en todo esfuerzo humano, la constancia es quien vence

Riegos de Mallorca, S. A.
Los tenedores de Acciones Preferentes de esta Sociedad, podrán hacer efectivos los intereses correspondientes al primer trimestre del año en curso, a razón del 7% anual, deducidos los impuestos, en la caja de la Sociedad, Avenida de Alejandro Rosselló n.º 49 de 9 a 1 a partir del 1.º de Abril de 1931, y en el Fomento Agrícola de Mallorca.

En Barcelona, en el Banco Urquijo Catalán.

Dicho pago se efectuará contra entrega del cupón n.º 5 al portador.

Por acuerdo del Consejo de Administración.—El Secretario, Baltasar Cortés.

EL DIA publica diariamente 6 páginas

Esplendide Plage Hotel

S. Ant.º de la Playa (antes Ca'n Pastilla)
Abierto desde el día de Pascua servirá todos los días, cubiertos a 5 y a 7 ptas.
 Habitaciones y pensión completa de 10 a 14 ptas.

El encanto del hogar.



Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apatío, vió desaparecer la causa de su INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecho.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.

VINO GIMBERNAT

Indo-Tánico Fosfatado

Es el tratamiento más indicado para el escrofulismo, raquitismo y portados difíciles de las muchachas. Un reconstituyente eficaz, de sabor exquisito. El mejor substituto, en primavera y verano, del escote de hígado de bacalao.



Vente en farmacias

Cine Moderno

HOY a las 3 y media

EL IDOLO ROTO

por Agnes de Esterhany
La Princesa del Cavier (sonora) por Anny Ondra
COMICA REVISTA
Lunes: LA ESTACION DE GASOLINA hablada en español por Harry Lagdon

Revista de Prensa

«Una operación bancaria propia de un país colonial.»

Con este título publica «Heraldo de Madrid», un documentado y terminante artículo del profesor de Economía señor Franco, en el que, tras de censurar que este asunto se haya realizado con sospechosa cautela, dice:

«Cuando menos se temía, cuando haciendo honor al comunicado oficial creíase que había desaparecido el peligro, he aquí que se produce el manejo sin precedentes en la vida pública de cualquier país gobernado con un mínimo de pulcritud.

La operación en efecto, se inicia infringiendo la Constitución, la ley de Contabilidad y otros preceptos legales, como la ley de Ordenación bancaria. Se consuma en términos de acto usurario en que un ministro de la Corona concierta con la Banca extranjera un empréstito en condiciones propias de país colonial o sujeto a protectorado. Por último, los resultados futuros del empréstito o de los créditos, según plaza llamarlos, amenazan gravemente el porvenir de nuestro signo monetario.»

Se refiere después el articulista a la nota con que el señor Ventosa pretendía disipar la alarma del país y trataba de justificar su resolución injustificable, y niega que en la Constitución se establezcan las distinciones que el ministro de Hacienda señala entre «empréstito» y «crédito».

«En su artículo 86, la Constitución dice textualmente: «Todo Gobierno necesita ser autorizado por una ley para disponer de las propiedades del Estado y tomar caudales a préstamo sobre el crédito de la nación.» Podrá estar en suspenso la Constitución; pero continúa vigente la ley de Contabilidad, que en su artículo 17 reproduce literalmente el precitado texto constitucional.»

Toda la autoridad de hombre de finanzas del señor Ventosa y su posible conocimiento de los con-

ceptos jurídicos no disculpan ni consenten la simple substitución de la palabra «empréstito» por la de «crédito» para eludir la responsabilidad constitucional y la ley de Contabilidad, según opinión del profesor Franco, que la razón afirma.

En otro párrafo del interesante y documentado artículo se insiste en el mismo criterio con las siguientes frases:

«La base a que nos referimos dice que en el caso de que el Gobierno se decida a intervenir en el cambio aplicará el oro del Tesoro o el que se proporcione con los créditos que el Parlamento le otorgue, caso de que aquél sea insuficiente. Disposición ésta que debe su razón de ser al hecho de que las ganancias y pérdidas se repartan por mitad entre el Estado y el Banco. Pero la parte que a éste corresponde de la pérdida nunca podrá rebasar el saldo de la reserva de dos millones de pesetas anuales, que con el carácter de forzoso y exento para el cómputo de la participación en los beneficios establece la base tercera. No puede estar más claro: la intervención no se practica con oro del Tesoro, sino con créditos que el Parlamento no ha otorgado. Por lo tanto la infracción del precepto legal es notoria y definitiva.»

Niega el señor Franco que el hecho de que en la ley fiscal figure el crédito en que quiere apoyar el ministro la legalidad de la operación autorice ésta, ya que en ningún caso un Real decreto puede modificar las leyes orgánicas del país.

«Las condiciones en que se nos conceden los créditos—dice en su artículo el profesor Franco—son francamente leoninas

Ningún Parlamento las hubiera suscripto. Sólo el ministro de un país atezado por la quiebra se hubiera atrevido a firmarlas. Y no es este nuestro caso. Como interés se nos pide el 1 por 100 sobre el tipo que tengan establecido los Bancos de emisión respectivos para los efec-

tos a noventa días, más una comisión de 1 y 1/4 por 100 anual, que por su volumen tan desproporcionado equivale a un recargo enorme del interés. Nuestros acreedores no necesitan siquiera poner en juego sus propios recursos. Con una mano toman prestado de sus Bancos de emisión, con la otra prestan al Estado español, y por tan grave desahogado reciben el 2 y 1/2 por 100 entre comisión e interés.

Por si esto fuera poco, la Banca internacional se asegura contra una baja problemática del tipo de descuento señalando una línea al interés del 4 y 1/2 por 100, amén de la comisión antedicha.»

Un peligro para los intereses nacionales

«El Liberal», en uno de sus editoriales, insiste en la gravedad que representa para los intereses nacionales la operación realizada por el Gobierno, llámese «empréstito», como corresponde, o «crédito», como satisface al señor Ventosa.

Comenta «El Liberal» favorablemente el anuncio del Ateneo de que exigirá responsabilidades por vía judicial a quienes han infringido una vez más las leyes fundamentales del país con esta lamentable operación.

No admite el colega la justificación en que trata de ampararse el ministro cuando afirma que si este empréstito no tiene el aval legal de las Cortes tampoco es el presupuesto de la nación producto constitucional.

«El caso de los presupuestos—dice «El Liberal»—no tiene nada que ver con el caso del empréstito. Cierzo que nadie está obligado a pagar contribución no votada en Cortes; pero no es menos cierto que todos la pagan, porque entienden que es un mal menor consentir ese pago ilegal, ya que de no consentirlo se tendría que ir a una huelga de contribuyentes, y se quedarían éstos sin los servicios públicos que necesitan en los diferentes órdenes de su vida.

Desde 1923 se vienen pagando contribuciones no votadas en Cortes,

porque las impuso la Dictadura, caso de fuerza mayor que exime de todo, hasta de las responsabilidades del consentimiento. En 1931 se ha restablecido la Constitución. Si ahora se hiciera un presupuesto a espaldas de las Cortes, sería tan ilegal como el empréstito y supondría en los ministros la misma responsabilidad que el crédito de 60 millones de dólares. Ahora no se pueden hacer ni presupuestos ni empréstitos sin la intervención del Parlamento, y si se hacen correrán el riesgo de la responsabilidad, si hay quien quiera exigirla, y la circunstancia alegada de que así se hacían los presupuestos y los empréstitos en tiempos de la Dictadura no será eximente, ni siquiera atenuante, del delito que se persigue.»

«El Liberal» considera que no sirve ese alegato del señor Ventosa para imponer acatamiento a esa disposición que amenaza al país y puede ser fatal para nuestra moneda.»

El carácter legal del crédito estabilizador

De «El Sol»:
«El ministro de Hacienda se ha creído en la necesidad de redactar ayer otra nota relativa al crédito concertado con las firmas J. P. Morgan y Banco de París y de los Países Bajos, en representación de los dos grandes grupos financieros que participan en la operación. Tal es el clamor levantado por ésta entre la opinión general del país, que no han bastado para convencer a los recelosos—apenas hace fal a mencionar a los contradictores—las detalladas noticias y los prodigiosos razonamientos que ya contenían las referencias oficiales del jueves y del viernes, ampliadas por declaraciones del mismo ministro y del gobernador del Banco de España, amén del preámbulo del decreto aparecido en la «Gaceta» del día 27.

De las gusas que el mismo ministro ha hecho también de la nota de ayer se deduce algo que terminantemente confirma el carácter de ilegal, en derecho propiamente político, de la aceptación del crédito de se-

seta millones de dólares: la afirmación hecha de que «semejante criterio (el que la reputa anticonstitucional) llevaría a considerar ilegales todos los acuerdos puestos en práctica por los Gobiernos durante el tiempo en que ha estado suspendido el Parlamento», es decir, desde el 13 de septiembre de 1923. Argumento que se vuelve contra quien lo emplea, porque es evidente que todas, absolutamente todas las disposiciones adoptadas desde aquella fecha por el Poder público dictatorial padecen de un vicio de origen que las tacha de vulneradoras del estatuto fundamental del Estado, y no sólo las que contradecían expresamente los preceptos constitucionales, sino hasta aquellas que respondían al espíritu y a la letra de las leyes promulgadas con anterioridad al golpe de Estado, por la sencillísima razón de que el órgano que dictaba unas y aplicaba otras era completa y rotundamente faccioso.

De todos modos, y sin elevarnos a las regiones puras del Derecho político, ya que las exigencias de la vida nacional imponen incluso a los Gobiernos de hecho el desarrollo de estructuras que permitan y garanticen el curso de los asuntos públicos, habríamos de entrar a discutir cuáles de esas medidas podrán o no merecer ratificación plena por el primer Parlamento seriamente elegido para ejercer tan capital función. No es de temer que las obligaciones normales, inexcusables, lógicas, inaplazables y derivadas del régimen anterior al pronunciamiento de Barcelona, sufran una repulsa ni siquiera una alteración en su medida que alcance efectos retroactivos.

«Pero en lo que insistimos es en estimar que, cuando ante un problema de la envergadura del de la depreciación de la peseta existen diversos caminos a seguir, se elija uno que represente responsabilidad del Estado, susceptible de ser exigida por unos cuantos Bancos extranjeros, entre los que se encuentran varios de los que poseen la hegemonía en el movimiento financiero mundial. Porque, efectivamente, el Banco

de España concierta el crédito; más no es por causa alguna de índole privada, sino para desarrollar un plan impuesto por el Gobierno y que responde a cierta política determinada de éste, motivo por el cual hay que autorizar la operación por decreto acordado en Consejo de ministros, «y se otorga la garantía del Estado». No se diga, por tanto, que el Estado no contrae obligación de ninguna clase, ni se trate de derivar la cuestión por otros derroteros, porque en función de mayor o menor probabilidad lo que se acaba de hacer es comprometer el nombre de España contra lo dispuesto en el artículo 86 de la Constitución, y sin necesidad de acudir precisamente a tal arbitrio.»

RON BACARDI



Depositarlos: Riera y Cia.

En Son Alegre

Se alquila piso orientado al mediodía, calefacción central, dos cuartos de baño, termo-sifón, Coladuría independiente.
Informes calle de Furió, 27 bajos Son Alegre.

REPORTAJE PINTORESCO

La captura de mariscos en el fondo del mar

Bucear en busca de mariscos para la alimentación es una de las formas de pesca más extraordinaria, y se realiza solamente en un lugar del mundo, en la bahía de Monterrey, en las costas de California.

Hombres provistos de trajes de caucho, zapatos con suela de plomo y verdaderos sombreros de hierro, caminan sobre el lecho del océano a una profundidad de treinta y cinco a cuarenta y cinco metros, arrancando de las rocas moluscos del tamaño de platos grandes, para vender, por separado, la carne que contienen y la concha de color rosa, verde, negro y gris.

De estas conchas proceden lupias de perla donde el molusco ha tratado de protegerse contra un gusano intruso o un grano de arena. Estas lupias son de poco valor y se venden con las conchas, pero de vez en cuando se encuentra también una verdadera perla, generalmente rosada y de fino oriente, en la carne del molusco llamado abalone. Tan importante es el abalone para la alimentación y por su concha, que la dirección de pesca y caza de los Estados Unidos está experimentando con criaderos de moluscos en lugares apropiados, a lo largo de las costas rocosas del centro y norte de California.

Cerca de un millón y medio de kilos de carne de abalone y varios miles de toneladas de concha fueron extraídos de la bahía de Monterrey en 1927, sin disminución visible de la existencia.

Es una industria tan bien organizada como la de los pescadores de bacalao en las costas de Terranova. Dirigida por norteamericanos, la mayoría de los pescadores de abalone son japoneses, incluso los buzos.

Un motor de 60 HP. impulsó una lancha, remolcando dos pequeñas lanchitas, provistas cada una de un pequeño motor anaca con remos de energía y una bomba de aire estacionaria en el centro. En la primera nos dirigimos a la curiosa pista.

Imato y Gono, bajan al fondo del mar

Imato y Gono los dos buzos están haciendo la siesta sobre la cubierta de la lancha grande, mientras que en el camarote del piloto los cinco miembros de la tripulación y el capitán se hallaban terminando de almorzar.

Después de algo de más de cuatro horas nos encontramos a un kilómetro y medio de unos picos rocosos que surgen del Océano como pedruzcos negros de carbón.

La lancha de motor paró, echó su ancla y cercó las dos embarcaciones más pequeñas. Imato y Gono subieron a estas y empezaron a colocarse el traje de buzo, primero el

overall de caucho de cuarenta kilos de peso, luego las botas, pesando cada una diez kilos y el cinturón con sesenta kilos de pesas de plomo enganchadas en él.

Cada una de estas pesas de cinco kilos podían desengancharse y lanzarse en el caso de que un tiburón o pulpo mostrara demasiado interés haciendo necesario subir inmediatamente a la superficie.

Por último se ensayó la manguera de aire y la cuerda que la acompañaba fué cuidadosamente enganchada sobre una chapa del hombro, para que el tubo de caucho no sufriera tensión alguna en el punto donde entraba el casco. Los grandes cristales fueron limpiados, los cables de señales y del descenso desenrollados para evitar enredos y la bomba puesta en funcionamiento para ensayar el suministro de aire que es el único medio de vida del buzo por espacio de cuatro o cinco horas.

En el cinturón, a un costado, cada buzo llevaba una vaina de bronce, llena de grasa con un cuchillo de una hoja de 35 centímetros de largo de dos filos y más afilada que una navaja de afeitar. Equipado de esta manera y provisto además de una cesta y de una palanca de acero, Imato empezó a descender lentamente. Un hombre se colocó delante del tanque de aire de reserva vigilando que la presión se mantuviera en cantidad suficiente para, en el caso de que la bomba dejara de funcionar, el buzo pudiera disponer del aire necesario hasta que fuera izado a la superficie.

Otro hombre sostenía en una mano el cable de señales y en la otra el de la cesta, mientras que el cable grueso para elevar al buzo estaba colocado en un lugar donde ambos hombres podían alcanzarlo instantáneamente. Una línea de burbujas señalaba el camino del pescador de abalones. A los pocos minutos dos sacudidas en el cable de señales indicaron que la cesta estaba llena, siendo esta izada por un tercer asistente. Al llegar arriba contenía dos docenas de abalones, cuyo diámetro mínimo no bajaba de veinte centímetros.

Abajo, el buzo pescador de abalones tiene sus dificultades. Debe pasar a través de bosques de algas, cuyos «troncos», firmemente adheridos a las rocas, miden a menudo más de treinta metros de longitud, y son duros como el cuero, flexibles como el caucho y aparentemente ansiosos de arrollarse alrededor de cualquier cosa animada que se ponga en contacto con ellos. Esto, desde luego, existe solamente en la imaginación del buzo, pero un hombre, una vez enredado entre las algas, se encuentra en una situación peligrosa, de la cual debe salir abriéndose camino a cuchilladas, teniendo el mayor cuidado de no entorpecer su tubo de aire y de no llamar la atención de algún pulpo gigantesco o tiburón, por sus movimientos activos.

Los abalones prefieren los costados cubiertos de hierbas de las rocas y de las pendientes de grava cerca de los bosques de algas, y a menudo los mayores se encuentran en medio de estos bosques, que cubren grandes extensiones sobre el fondo frente a las costas de California. Este molusco se alimenta a través de seis o más agujeros practicados en sus conchas, justamente encima de la boca. Adherido a la roca por su enorme pie, que cubre todo el costado abierto de la concha, el molusco absorbe agua a través de estos agujeros, expulsándola por el mismo conducto después de haber extraído todo su contenido en alimento apropiado.

Modo que el buzo debe emplear para la pesca de los abalones

Puesto que las conchas de todos los abalones de tamaño y edad comercial se hallan totalmente cubiertas de pequeñas plantas marinas y anémonas de mar, el buzo debe saber lo que busca, y ser capaz de verlo en medio de las rocas cubiertas de una vegetación exactamente similar. En la luz escasa debajo del agua esto resulta especialmente difícil, pero el hábil buzo de abalones no tiene dificultad alguna en ganar veinticinco dólares o más por día en cinco horas. Como la temporada abierta cubre cerca de diez meses del año, el buzo se halla perfectamente empleado y recibe como sueldo anual, probablemente más que cualquier buzo que se dedica a otras actividades.

Una vez que ha descubierto un abalone, el buzo, con un movimiento rápido lanza su palanca debajo del grueso canto de la concha. Si el molusco llega a notar la proximidad de su enemigo y adhiere con su concha fuertemente sobre la roca, el buzo debe buscarse otro abalone, ya que aquella no afloja en su adherencia por espacio de varias horas. La fuerza adhesiva de un abalone de veinte centímetros se ha calculado en ciento cincuenta a doscientos cuarenta kilos. Un hombre fuerte empleando ambas manos, con lo cual pondría en peligro sus dedos, tendría gran dificultad en levantar un abalone adulto de su roca sin la ayuda de una palanca. Con una mano, le sería completamente imposible.

El agua removida es otra de las grandes dificultades que afronta el buzo. Uno podría creer que el mar a una profundidad de treinta y cinco a cuarenta y cinco metros estaría quieto, pero bajo ciertas condiciones las mareas y corrientes ponen la arena y el barro en movimiento y a tal extremo que el buzo no puede ver el fondo y mucho menos distinguir las conchas cubiertas de vegetaciones. En estos casos el buzo da la señal para que lo izen, y la expedición se traslada a punto distante, a menudo de muchos kilómetros, puesto que los abalones no se encuentran nunca sobre el fondo arenoso, sino solamente sobre lechos rocosos.

dos cubiertos de hierbas de las rocas y de las pendientes de grava cerca de los bosques de algas, y a menudo los mayores se encuentran en medio de estos bosques, que cubren grandes extensiones sobre el fondo frente a las costas de California. Este molusco se alimenta a través de seis o más agujeros practicados en sus conchas, justamente encima de la boca. Adherido a la roca por su enorme pie, que cubre todo el costado abierto de la concha, el molusco absorbe agua a través de estos agujeros, expulsándola por el mismo conducto después de haber extraído todo su contenido en alimento apropiado.

Modo que el buzo debe emplear para la pesca de los abalones

Puesto que las conchas de todos los abalones de tamaño y edad comercial se hallan totalmente cubiertas de pequeñas plantas marinas y anémonas de mar, el buzo debe saber lo que busca, y ser capaz de verlo en medio de las rocas cubiertas de una vegetación exactamente similar. En la luz escasa debajo del agua esto resulta especialmente difícil, pero el hábil buzo de abalones no tiene dificultad alguna en ganar veinticinco dólares o más por día en cinco horas. Como la temporada abierta cubre cerca de diez meses del año, el buzo se halla perfectamente empleado y recibe como sueldo anual, probablemente más que cualquier buzo que se dedica a otras actividades.

Una vez que ha descubierto un abalone, el buzo, con un movimiento rápido lanza su palanca debajo del grueso canto de la concha. Si el molusco llega a notar la proximidad de su enemigo y adhiere con su concha fuertemente sobre la roca, el buzo debe buscarse otro abalone, ya que aquella no afloja en su adherencia por espacio de varias horas. La fuerza adhesiva de un abalone de veinte centímetros se ha calculado en ciento cincuenta a doscientos cuarenta kilos. Un hombre fuerte empleando ambas manos, con lo cual pondría en peligro sus dedos, tendría gran dificultad en levantar un abalone adulto de su roca sin la ayuda de una palanca. Con una mano, le sería completamente imposible.

El agua removida es otra de las grandes dificultades que afronta el buzo. Uno podría creer que el mar a una profundidad de treinta y cinco a cuarenta y cinco metros estaría quieto, pero bajo ciertas condiciones las mareas y corrientes ponen la arena y el barro en movimiento y a tal extremo que el buzo no puede ver el fondo y mucho menos distinguir las conchas cubiertas de vegetaciones. En estos casos el buzo da la señal para que lo izen, y la expedición se traslada a punto distante, a menudo de muchos kilómetros, puesto que los abalones no se encuentran nunca sobre el fondo arenoso, sino solamente sobre lechos rocosos.



¡No tire Vd. más dinero!

¿Para su hernia, está ya cansado de probarlo todo? No desespere V... Gostará nuevamente de la vida, acabando definitivamente con su quebradura por volutas hernias, antigua y rebelda que sea, con el Método herniario del Doctor MUÑOZ. Sin operación ni inyección, cómodo, eficaz y sin dolor.

¡¡ HERNIADOS !! (Trencats)

Si queréis dejar de sufrir las molestias y evitar las complicaciones peligrosas de vuestra hernia (trencadura), no dejéis para mañana lo que debe hacerse hoy mismo. HOY... su hernia puede no tener importancia. Pero MAÑANA... puede no tener remedio.

Sea V. resuelto. Acabará con los sufrimientos y peligros de su hernia, usando el cómodo Método eficaz, para la curación o reducción completa herniaria. Antes de adquirir un aparato herniario, sea Braguero o Vendaje, recordad que su éxito depende de los conocimientos Profesionales y práctica de un Doctor especialista de verdad. Na obligamos al paciente a gasto ninguno; las visitas o reconocimiento de los mismos son siempre gratuitos. VISITA DIARIAMENTE. Consulte V. siempre por correspondencia o personal en nuestro Instituto.

Consultorio del Dr. MUÑOZ (Especialista Herniario)

Conde del Asalto, 102, pral. 1.ª — BARCELONA — Teléfono 24421 ¡Herniados! Prevénganse Vds. de los falsificadores. Por este motivo ponemos en guardia a nuestros lectores contra las imitaciones del Método del Dr. MUÑOZ, y nosotros les garantizamos que tenemos desplegadas todas nuestras energías para proceder en competencia con estos medios empleados por gente nada escrupulosa. Un eminente especialista de este Instituto de Herniología, recibirá gratuitamente, todas las semanas, para demostrarles mi famoso Método de reducción completa o curación de las hernias (trencaduras).

Un cirujano especialista de este Instituto visitará gratuitamente en: Palma los días 4 y 5, Hotel Alhambra.—Mansoor el día 6, Hotel Felip.—Felanitx el día 8, Fonda Torres.—Inca el día 9, Fonda España.—Pollensa el día 10, Hotel Loro.

Cuando los abalones son llevados a la playa, la carne es separada de las conchas, produciendo aproximadamente cuatro kilos por cada docena de moluscos. Las conchas son luego expuestas al sol para secar y ser destinadas a la fabricación de joyas, sobre la cual existe una demanda grande, las lupias o burbujas de perla son separadas y empleadas para aros, alfileres y broches, mientras de las partes de color menos brillantes de las conchas se convierten en mangos para cuchillos, instrumentos de manicura, cucharones y cortapapeles. Las perlas que se encuentran de vez en cuando sirven para enriquecer tanto al que las halla como al propietario de la fábrica de conchas, ya que el precio que obtienen es generalmente dividido entre los dos.

Walter Wilkin

Lorenzo Villalonga DIABETES Huertos. 8 - 1.

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de su invención

Sífilis y Enfermedades de la piel

CONSULTA: Particular de 10 mañana a 4 tarde. Económica para obreros de 6 a 8 noche. Jueves y Festivos de 8 a 12 mañana Avenida de Alejandro Rosselló, 103 — Teléfono 357

MARITIMAS

Movimiento del puerto Viernes 3

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga. Procedente Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con el correo y efectos.

Salidas: para Ibiza y Alicante el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga. Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» con el correo y efectos. Para Barcelona motonave «Príncipe Alfonso» con el correo, pasaje y carga.

Salón Rialto

Hoy a las 6'30

MOULIN ROUGE por Olga Stchecowa EL IDOLO ROTO por Agnes de Esterhazy COMICA REVISTA

Lunes: CASO BELLAMY por Leatrice Joy y Betty Bronson

FOLLETON DE «EL DIA» 65

¡Abajo las armas!

Obra laureada con el Premio Nobel en 1905

POR LA

BARONESA BERTA DE SUTTNER

blo, durante cincuenta años, que serán creídas como artículo de fe. Se detendrá la marcha del progreso europeo, y en cien años no podremos reedificar lo que se destruye en un solo día.

Tuve también ocasión de leer una carta dirigida por Gustavo Flaubert a Jorge Sand, en los primeros días de julio. Hela aquí:

«Me desespere, me subleva la estupidez de mis conciudadanos; la incorregible barbarie humana me llena de profunda tristeza. El entusiasmo que no nació al calor de ninguna idea, me hace desear la muerte para no ver sus manifestaciones. El bravo francés quiere batirse, primero, porque se cree insultado por Prusia; segundo, porque el estado actual del hombre es la ferocidad; tercero, porque la guerra tiene para el hombre un atractivo místico. ¡Estamos abocados a una guerra de razas! Mucho me lo temo. Las terribles batallas que van a ser reñidas no tienen pretexto que las justifique. Francia va a batirse por el placer de batirse. ¡Lloro al pensar en los puentes y túneles que van a destruirse! ¡Cuánto trabajo perdido! Como usted sabe, un miembro de la Cámara ha propuesto la devastación del ducado de Baden. ¡Oh! ¡Quisiera vivir entre los beduínos!»

«¡Ah!—exclamó después de leer aquella carta—. ¿Por qué no habremos nacido quinientos años más tarde? Esto sería preferible a vivir entre beduínos.»

—No es preciso tanto tiempo para que los hombres recobren la razón—contestó Federico.

Nos encontrábamos en un período de proclamas y de decretos.

El Gobierno y las autoridades militares repetían la eterna cantinela, y el público la acogía con las mismas muestras de aprobación y de entusiasmo de siempre. Los manifiestos que prometían la victoria arrancaban vivas y gritos que no habrían podido ser más frenéticos si, en vez de promesa de victoria, se les hubiese servido una victoria real.

El 28 de julio el emperador Napoleón III lanzó desde su cuartel general de Metz la proclama siguiente, que trascrito como modelo de fraseología ampulosa y hueca:

«¡Soldados! Vengo a ponerme al frente de vosotros para defender el honor y el suelo de nuestra querida patria. Vais a luchar con uno de los mejores ejércitos de Europa; pero otros ejércitos que valían tanto como éste no pudieron resistir vuestra bravura. Exactamente lo mismo sucederá ahora. Venceremos como vencimos en Crimea, China, Italia y Méjico. Nada hay, nada puede haber superior a vuestros esfuerzos y abnegación. Una vez más demostrareis al mundo todo lo que puede el amor a la patria. Cualquiera que sea el camino que recorramos más allá de nuestras fronteras, encontraremos en él las huellas gloriosas de nuestros antepasados. Mostrémoslos dignos de ellos. El porvenir de la libertad y de la civilización dependen de nuestros triunfos. ¡Soldados! ¡Que cada uno cumpla con su deber y el Dios de los Ejércitos estará con nosotros.»

Como es natural, el Dios de los Ejércitos había de ser forzosamente de la partida.

El rey Guillermo salió de Berlín el 30 de julio, publicando el siguiente manifiesto:

«En el momento de ir a reunirme

con mi ejército para combatir a su lado por el honor y la defensa de nuestros intereses más preciados, concedo amnistía amplia y general a todos los condenados por delitos políticos. El pueblo sabe tan bien como yo que la enemistad y el quebranto de la paz no ha partido de nosotros; pero, una vez provocados, a ejemplo de nuestros padres y confiados en el Dios de los Ejércitos, estamos resueltos a sostener la lucha por la salvación de la patria.»

«¡La necesidad de defenderse! He aquí la única razón que puede justificar esas criminales matanzas en masa; por eso no dejan nunca de invocarla los dos adversarios. Y no existe en ello contradicción, pues a a unos y a otros los anima una tercera potencia: el antiguo espíritu guerrero y conquistador. Contra éste deberían unirse todos los hombres, formando una potente liga defensiva.»

—¡Señor, señora, qué alegre! ¡Qué noticia tan buenal—exclamaron un día precipitándose en el salón, el ayuda de cámara y el cocinero.

—Era el día de la batalla de Worth.

—¿Pues, qué pasa?

—En la Bolsa han recibido un telegrama que dice: «Hemos vencido... El ejército del rey de Prusia ha quedado aniquilado.» Toda nuestra ciudad está engalanada. Esta noche habrá seguramente grandes iluminaciones.

Poco después del mediodía, se supo que el telegrama era falso, que se trataba de una artimaña de Bolsa. No hubo, pues, iluminación. Ollivier arregló a la muchedumbre desde el balcón de su casa.

El día 7 de agosto llegaron malas noticias. El emperador sale de Saint-Cloud en dirección al teatro de la guerra. El enemigo ha franqueado la frontera. Los periódicos no encuentran términos bastante violentos para expresar la indignación que

les produce «la invasión». Han olvidado, sin duda, que el grito: «¡A Berlín, a Berlín!» parecía indicar que los franceses tenían el propósito de penetrar en territorio alemán. Nada de particular habría tenido la «invasión» de Alemania por los franceses; pero que los bárbaros del Este se permitieran invadir la hermosa Francia, la predilecta del Dios de los Ejércitos, ¡oh! eso era una salvajada que exigía pronto y enérgico castigo.

El ministro de la Guerra hizo saber, por medio de un decreto, que todos los ciudadanos útiles, comprendidos entre los treinta y cuarenta años de edad, no movilizados todavía, debía incorporarse inmediatamente a filas. Se formó un Ministerio de defensa nacional. Hubo que elevar al doble el crédito ya votado de 500 millones para la guerra. No deja de confortar el espíritu ver la noble abnegación con que disponen los gobernantes de la fortuna y de la vida ajenas. Como no podía menos de suceder, se dejó sentir cierto malestar financiero. Los billetes de Banco perdieron un 10 por 100 de su valor; no hay bastante oro en circulación para hacer frente a la enorme cantidad de billetes emitidos por el Banco de Francia.

«¿Qué hace, mientras, Alemania? Obtener victorias sobre victorias.»

En París la consternación y la cólera reemplazan a la jactancia y ardor belicoso de los primeros días. Crece, se centuplica la sensación de que sobre el hermoso suelo francés ha caído una verdadera horda de vándalos. Parece que los franceses han olvidado que fueron ellos quienes, con su injustificada declaración de guerra, provocaron aquella «plaga». Se atribuyen al enemigo hazañas fantásticas, monstruosas. «Los ulanos, los ulanos!» En la imaginación popular, este cuerpo toma forma y aspecto de tropa diabólica. Si la caballería alemana realiza cualquier hazaña atrevida, el pueblo francés la atribuye invariablemente a

los ulanos, reducidos a vivir del botín. A la par que otros rumores siniestros, se hacen circular otros de triunfo. En tiempo de guerra la mentira es un deber patriótico: hay que sostener el valor del pueblo. Dictado por Federico, copié en mi diario el siguiente extracto del periódico *El Voluntario*:

«Desde el día 16 de agosto los alemanes han perdido ya 144.000 hombres; muy en breve se encargará el hambre de diezmar el resto. Han sido llamadas las últimas reservas, es decir, la *landwehr* y la *landsturm*. Forman estos cuerpos hombres de sesenta años de edad, armados con fusiles de chispa, y que llevan, pendiente del lado derecho, una gran bolsa llena de tabaco, del izquierdo una cantimplora llena de aguardiente, y en la boca una enorme pipa de barro cocido. En sus mochilas no faltan sus molinillos de café y sus provisiones de te y de malvavisco. Jadeantes, encorvados bajo el peso de sus mochilas, resoplando y tosiendo, se disponen a cruzar el Rin. Sus bocas son vertederos de maldiciones contra quienes les arrancan de los bracos de sus nietos para enviarlos a una muerte cierta. En cuanto a los rumores de las victorias por ellos alcanzadas, son mentiras prusianas perfectamente conocidas y comprobadas.»

El conde de Palikao hizo saber a la Cámara el día 20 de agosto que tres cuerpos de ejército prusianos que marchaban contra Bazaine habían quedado aniquilados en las canteras de Jaumont. ¡Muy bien! ¡Muy bien! Ciertamente que nadie conoce las tales canteras y sería difícil explicar el milagro de que unas canteras puedan contener tres cuerpos de ejército, pero no por esto deja de circular la fausta noticia de boca en boca.

—¿No sabe usted? ¡Sí, hombre... en las canteras! —¿En las canteras? —¡Claro! en las de Jaumont... —¡Ah, sí, sí!

Cualquiera diría que los que hablan conocen las canteras de Jaumont como si hubiesen nacido en ellas. A raíz de este suceso, circuló el rumor de que el rey de Prusia, viendo el deplorable estado de su ejército, se había vuelto loco de desesperación.

No se oyen más que insensateces por todas partes. La excitación, la fiebre de los franceses crecen de hora en hora. Ya no creen que la guerra será un paseo militar, una marcha triunfal; se siente la impresión de que las fuerzas ciegas que voluntariamente han desencadenado han de producir algo muy terrible. No se habla más que de ejércitos exterminados, de traiciones, de espionaje. A propósito de la batalla de Bazelles, se cuenta que los bávaros han llevado a cabo los horrores más abominables.

—¿Crees posible, Federico—pregunté a mi marido—, lo que se cuenta de los valientes bávaros?

—Es muy posible que sea cierto: bávaro, turco, alemán, francés o italiano, cualquier hombre que defiende su vida y que tiene el brazo levantado para matar a su adversario, se ha despojado de todo sentimiento humano; en él no queda más que la bestia, ávida de sangre.

«Metz se ha rendido... Esta fatal noticia recorre toda la ciudad como un grito de terror. Yo la recibo casi con júbilo, porque pienso que ahora se llegará a un armisticio, y tal vez terminará esta guerra sangrienta. Pero, desgraciadamente, no termina.»

Trochu se ve en el caso de intentar reanimar, por medio de una nueva proclama, el valor de los franceses. A este fin recuerda una antigua divisa británica: «Con la ayuda de Dios, por la Patria.» No es nueva; se ha repetido en mil proclamas, pero siempre produce efecto. La buena población de París se entusiasma. Trátase ahora de convertir la capital en plaza fuerte. ¡París plaza

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

SORDERA

Nuevo método para España por el especialista en Protosis Auricular, Sr. Gilberto Perugia Plaza Cataluña, 3-2.º-2.º Teléfono 20.630 - Barcelona

Sin operación, sin dolor, para los sordos, los débiles de oído, a los que padecen de zumbidos y también a quien haya probado de todo sin ningún resultado, el placer de oír es finalmente concedido gracias a un nuevo método eficaz de Protosis Auricular que es el fruto de laboriosos estudios científicos realizados contra la Sordera, Debilidad de Oído, Zumbidos, etc. Los interesados podrán consultar con toda confianza al eminente especialista de Suiza y Bolonia en Protosis Auricular, Sr. Gilberto Perugia, que hará demostración práctica de su nueva aplicación. Demostración Gratuita de 9 a 17.

PALMA - Viernes 10 y Sábado 11 Abril en el Hotel Suizo Santany - Domingo 12 Abril, Fonda Bauzá Adrovat Lluçmany - Lunes 13 Abril, Hotel Universo. Sóller - Martes 14 Abril, Gran Hotel del Ferrocarril PALMA - Miércoles 15 Abril, Hotel Suizo Andraitx - Jueves 16 Abril, Hotel Península Mallorca

NOGAT Producto especial mata-ratas



El Mata-Ratas NOGAT constituye el producto más cómodo, rápido y eficaz para matar toda clase de ratas y ratones. Se vende a 50 céntimos el paquete y a 10 pesetas la caja de 25 paquetes en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Producto del Laboratorio Sôkataru C. del Ter 16. T. 50791. Barcelona. NOTA. - Dirigiéndose y mandando al mismo tiempo por Giro Postal o sellos de Correo, el importe, más 20 céntimos para gastos de envío, el Laboratorio a vuelta de correo, verifica el envío del pedido.

NEUMÁTICOS para Autos y Camiones

Con motivo de haber recibido interesantes remesas de las marcas

GOODRICH, CONTINENTAL y ENGLEBERT se venden a precios increíbles por su baratura. Existencia en casi todas las medidas para servir al momento y para transformación de ruedas

CUBIERTAS

para cualquier marca de camiones, tanto americanos como europeos

Facilidades de Pago

Se garantizan las cubiertas y cámaras. Antes de efectuar sus compras visite Vd. el importante almacén de

A. BIBILONI

Calle Aragón, 14 (carretera de Inca) Teléfono. 45

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada

Calefacción central en todas las habitaciones. Cocina excelente Pistas de tenis

LLAMA AZUL Calor intenso. Volcán - Volcán - Volcán. A gas de Bencina Nueva base científica Gasta 3 Cts. Hora Ptas. 32 inapreciable Precio fijo La Cartuja C. Palmares, 8

Obras nuevas

Instituto Gallach: Historia Universal. Luis XV y Mme. de Pompadour. A. Flores. - De Buenos Aires a Nueva York a pié. Caballero del mar. - A la deriva. J. Conrad. - Victoria. Instituto Gallach: Historia Universal. Alma Viking. - La belleza desconocida. Trotsky. - La situación real de Rusia G. Torre. - El Fascismo al desnudo. R. Kircher. - Inglaterra, ejemplo de democracia. Asuero. - Ahora hablo yo. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

Jornalera

se desea en la Pensión Ibérica. Concepción, 9.

Falta un dependiente

Peluquería de Pedro J. Morell, Plaza San Antonio, 51.



SERVICIO EXPRESO DE GRAN LUJO

NORTE AMERICA

CONTE GRANDE de Gibraltar 6 Abril

SUD AMERICA

CONTE ROSSO de Barcelona 15 Abril

CONTE VERDE de Barcelona 6 Mayo Médicos y cocineros españoles

Lloyd Sabauo

Barcelona - Rambla Santa Mónica, 31 y 33

Dirección Telegráfica: SABAUDO

En Palma dirigirse a VIAJES MARSANS, S. A. Conquistador, 44.

El Día P. M. - 4-4-31.

Traductor Comercial

de Español, Italiano, Francés, English Diplomado I. C. S. de Scranton (Pensilvania) E. U. y de la conocida Institución Pigier de París. Aceptaría empleo de confianza en Palma. Daría lecciones de enseñanza primaria o superior, a alumnos de ambos sexos. Traducción de cualquier documento. Conocimientos comerciales, ferroviarios, Mercantiles, Aduanas, fluviales, contabilidad. Referencias de honorabilidad y competencia. Dirigirse a J. A. E. Apartado 22.

Laboratorios

Instalación Completa de Aparatos mobiliario y Productos Químicos puros Establecimientos JODRA Príncipe, 7. Madrid

Casa particular

en el Terreno admitiría matrimonio o señora extranjera a todo estar. Informes: Fomento del Turismo.

En Son Sardina

se alquila una casa calle Son Lau número 6 con terreno y almendros, por 20 pesetas al mes. Informes: Juliá, 8.

Automóviles ocasión

Table with 2 columns: Car Model, Price/Plaza. Includes Chaudle, Estudebaker, Renault, Fiat, Mathis, Citroën, Lauria, Brasier.

Juan Jaume Massanet GARAGE MAZCON Sindicato, 205 - Teléfono 500

Se vende

negocio establecido en 1917 y en el mejor punto de Palma. Informes: En El Día, Danús, 2.

G. PASCUAL

Médico Especialista

Piel - Sífilis - Vias urinarias

Prostata - Espermatorrea

Impotencia - Trastornos sexuales

Curación rápida y segura de la

Blenorragia

606 aplicación perfecta a 5 pesetas 914

Consulta de 11 a 1 y económica de 6 a 8 (consulta y cura 2 pesetas)

Mesquida, 9 - Travesía Borne

Teléf. 4-9-1

Motores

Se venden 2 motores a gas pobre, uno de 16 a 18 H. P. marca Crosaly y otro de 25 a 28 H. P. marca Otto. Los 2 en perfecto estado. Para informes: Antonio Badal, Lluçmany.

Se vende café

buenas condiciones. Todo nuevo. Informes: En «El Día» Danús, 2.

Aspirante a chauffeur

Por 66 pesetas, todo comprendido, le arreglaré su carnet de chauffeur, legalmente autorizado. Informes: Antonio Roselló, Diputación n.º 1.

¡NERVIOSOS! Este es el auténtico remedio gracias a las credenciales GRAGEAS POTENCIALES DEL DR. SOIVRE que combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz la Neurastenia. Impotencia (en todas sus manifestaciones), dolor de cabeza, cansancio mental, pérdida de memoria, vértigos, fatiga corporal, temblores, dispendia nerviosa, palpitaciones, histerismo y trastornos nerviosos en general de las mujeres y todos los trastornos orgánicos que tengan por causa o origen agotamiento nervioso. Las Grageas potenciales del Dr. Soivre, actúan sobre el sistema nervioso recuperando el vigor físico propio de la edad, conservando la salud y prolongando la vida indicada especialmente a los agotados en su juventud por toda clase de excesos, a los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales o intelectuales, deportistas, hombres de negocios, financieros, artistas, comediantes, industriales, pensadores, etc. consiguiendo siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivre, todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para reanudarlos con frecuencia y máximo resultado, llegando a la extrema vejez y sin violentar el organismo, con energías propias de la juventud. Este tomar un frasco para contrarrestar el efecto. Venta a 8'50 pta. frasco, en todas las principales farmacias de España, Portugal y América. Nota. - Impotencia y ausencia de hijos, en estos casos, se debe recurrir al Laboratorio Soivre, Calle del Ter, 14, Barcelona, mediante un libro que explica el empleo de esta medicina y tratamiento de estos enfermos.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Casa Central en Madrid: Paseo de Recoletos, 12 Delegación de Propaganda en Palma: Plaza de Cort, 26 PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES de 5 a 50 años, libres del impuesto de utilidades, al interés anual de 5'75 %, sobre fincas rústicas o edificios construidos o en construcción, hasta la mitad de su valor. CEDULAS HIPOTECARIAS privilegiadas, cotizables como valores del Estado, con la garantía de las hipotecas del Banco y capital social. La Delegación dispone de existencias para ventas al contado y tramita el seguro de amortización para cédulas 6 %. Servicio gratuito de información y apoderamiento en Madrid. La gestión de la Delegación será reservada y no devengará honorarios ni comisión a favor de la misma. Delegado para Baleares: JUAN MULET ROIG Préstamos realizados en toda España: 1.769 millones Cédulas Hipotecarias en circulación: 1.100 millones

Se alquila Un local para comercio en la calle Avenida Alejandro Roselló del número 40 al 50. Informes calle Sindicato, 163 - 1.º. Agua destilada Fabricación esmerada. Ordinas, Manteros, 12, Palma. En el Terreno Se alquila hermosa chalet amueblado, confort, cuarto de baño, agua corriente, garage etc. Se alquilaría también solo un piso disponible desde el 1.º de Mayo. Informes: Bonanova, 34 (Terreno)

NEUMATICOS OCASION 4 Neumáticos 820 x 120 3 » 815 x 115 2 » 810 x 120 3 » 820 x 120 3 » 775 x 145 2 » 740 x 140 1 » 730 x 130 3 » 32 x 4 1/2 1 » 14 x 5,00 3 » 14 x 45 2 » 13 x 45 3 » 29 x 4,40 2 » 30 x 5,00 1 » 15 x 50 1 » 30 x 5 2 » 11 x 45 1 » 29 x 5,00 2 » 30 x 4,50 1 » 36 x 8, 2 » 715 x 115 Juan Jaume Massanet GARAGE MAZCON Sindicato, 205 - Teléfono 500

Pensión Ibérica Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.-Palma. Lorye Sedán 4 plazas - 8 - HP. a toda prueba vendido barato. Razón: Ballester, 32 (Garage) Se Alquilan Dos locales en junto o separados, propios para talleres, industrias o negocios, cerca ferrocarril. Informes: Rubí, 16, tienda. ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA (Baily-Balibero - Hiera) 4 TOMOS 4 Edición enmendada en 1960 Más de 8.500 páginas en justo más de tres millones de datos 54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POBLACIONES DE ESPAÑA Datos del Comercio, Industria y Profesiones Índice ALFABETICO y de PROFESIONES SECCION EXTRANJERA Precio de un ejemplar completo: SOVENTA PESETAS (Bases de partes en toda España) ANUNCIAR EN ESTE ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD Acuario Baily-Balibero y Hiera Huelgas, S. A. Enrique Grande, 88 y 90 - BARCELONA El Día publica diariamente 8 páginas

NOTICIAS DE TODO EL MUNDO

EL BANDOLERISMO EN TURQUIA

UNA BANDA ASALTA UN VAPOR RUMANO

LOS PASAJEROS Y TRIPULANTES FUERON CLOROFORMIZADOS

LOS SALTEADORES SE LLEVARON VALORES Y EFECTOS

El número de muertos por los terremotos de Managua ascienden a cinco mil

(Información por A. S. H.)

Inglaterra

Vacaciones parlamentarias

Londres 3.—El Parlamento tomó sus vacaciones de Pascua, que durarán hasta el día 14 del mes actual.

El nuevo virrey de la India

Londres 3.—Salió para la India el nuevo virrey de la misma, lord Willington, ex gobernador general del Canadá, que ha de sustituir a lord Irwing.

La dimisión de Churchill

Londres 3.—El ex ministro Churchill ha dimitido su cargo de presidente del comité de finanzas del partido conservador.

Un portaaviones inglés choca con un trasatlántico francés

Según los últimos detalles del choque entre el trasatlántico francés «Florida» y el buque porte-aviones inglés «Glorious», de 22.000 toneladas, en que ocurrió con toda velocidad y el buque de guerra abrió un espantoso boquete en la proa del «Florida».

Resultaron unos treinta muertos, entre ellos 17 italianos, que volvían a su país y varios heridos.

Todos los pasajeros del «Florida» fueron embarcados a bordo del «Glorious», que remolcó el trasatlántico hasta el puerto de Málaga.

De la escuadrilla de aeroplanos que estaban volando cerca del buque inglés, cuatro tuvieron que amarrar, y los otros trece aterrizaron en el aeródromo de Málaga.

Alemania

Divergencias en el partido nacional-socialista

Berlin, 3.—Se produjeron divergencias en el partido nacional-socialista.

La fracción disidente, dirigida por Stennes, reprocha a Hitler ser demasiado moderado.

Los «Amigos del Tirol meridional»

Berlin, 3.—El periódico «Berliner Tageblatt» comentando la indignación expresada por la prensa italiana en razón de la constitución en Berlín de una sociedad denominada «Amigos del Tirol meridional», afirma que ningún miembro del gobierno pertenece a la misma, y añade que hay que acoger con mas circunspección las noticias procedentes de Belgrado.

Los trabajos del puerto polaco de Gdingen

Danzig 3.—El Gobierno de dicho estado libre ha informado al Gobierno polaco que en razón del estado adelantado de los trabajos del puerto polaco de Gdingen prohíbe en adelante que los buques de guerra polacos entren en el puerto de Danzig.

Disenos entre los hitleristas

Berlin 3.—Las fracciones rivales del partido nacional socialista se están ahora bombardeando con anatemas y excomuniones.

Hitler ha expulsado del partido al capitán Stennes y a varios de sus satélites, incluso los comandantes de las tropas de asalto del partido en Berlin, Stettin, Breslau, Brandenburg, Rostock y Silesia.

Stennes contestó declarando que Gobbels ha perdido el derecho de ocupar su cargo de leader político en Berlin, a causa de su prevaricación y nombró en su lugar a Wetzel, que publicó una declaración diciendo que toda la organización en el Norte de Alemania está detrás de Stennes, declaración que los hitleristas rechazan energicamente.

Mientras tanto las oficinas del partido en Berlin quedan en poder de la fracción rebelde y han fracasado todos los intentos de los partidarios

de Hitler para penetrar en las mismas.

La situación llegó a ser chistosa en el órgano oficial del partido en Berlin, «Der Angriff», pues mientras que el propietario y el editor quedan fieles a Hitler, el noventa por ciento del personal se declaró a favor de Stennes.

Las calles vecinas de las oficinas del partido están llenas de individuos del partido que han tenido que ser constantemente separados unos de otros por la policía, para evitar que llegasen a las manos.

Nicaragua

El último terremoto La ciudad de Managua, completamente destruida

Nueva York 3.—Las noticias procedentes de Nicaragua anuncian que el reciente terremoto destruyó completamente Managua, resultando más de 5.000 muertos y muchísimos heridos.

La población recibe socorros de las instituciones norteamericanas de beneficencia.

El presidente de la República ha anunciado que la capital será ahora Granada.

El número de muertos asciende a cinco mil

Nueva York 3.—Según las últimas noticias el número de muertos a consecuencia del reciente terremoto en Nicaragua, asciende a cinco mil.

Ya se ha recuperado un millar de cadáveres, principalmente en la plaza del mercado que estaba llena de gente en el momento en que se hicieron sentir las sacudidas.

Estados Unidos

El año fiscal

Washington 3.—Según el periódico «Exchange Telegraph» el año fiscal se clausurará con un déficit de 800 millones de dólares, siendo el primero desde el año 1920.

El embajador de Italia

Washington 3.—El embajador de Italia, Demartino, saldrá en breve con destino a dicha nación, donde ha de permanecer una temporada.

Lituania

La preparación militar de la juventud

Kowno 3.—El ministro lituano de Guerra ha ordenado que todos los jóvenes de 16 a 20 años que están en las escuelas o colegios hagan cada año seis meses de preparación militar.

Las primeras formaciones participarán en las maniobras del próximo verano.

Turquía

Una cuadrilla de bandoleros asalta audazmente un buque rumano

Constantinopla 3.—Algunos bandidos que subieron a bordo del vapor rumano «Dimiden», cloroformizaron a los tripulantes y se llevaron valores y mercancías sin que nadie les molestara.

Italia

El servicio aéreo Berlin-Roma

Roma 3.—El ministro alemán de Comunicaciones von Guérard, que llegó a esta capital en aeroplano, declaró, en una entrevista concedida a los periodistas, que está muy satisfecho de la inauguración del servicio regular aéreo Berlin-Roma, que se efectuará en breve con horario único, y si posible, nocturno.

Anunció el restablecimiento del servicio Berlin-Canarias, en conexión con los vapores italianos y alemanes de las líneas del Sur de América; además dijo que continúan las negociaciones para el establecimiento de una línea aero-postal Berlin, Bagdad,

Mesopotamia, India, Birmania, Indochina, China y Japón.

El arsenal de Venecia

Venecia 3.—En el local de la federación fascista, se reunieron los senadores y diputados de la provincia, el alcalde de dicha ciudad, y los presidentes de los sindicatos industriales, que aprobaron el relato que se ha de someter al gobierno para la puesta en actividad del arsenal de Venecia.

Los príncipes de Piemonte a Trípoli

Roma 3.—Se anuncia que los príncipes de Piemonte se embarcarán para Trípoli el día 12 de abril actual, a bordo de un buque de guerra, que escoltado por seis caza-torpederos saldrá de Nápoles.

Los príncipes permanecerán cinco días en Trípoli, donde se hospedarán en casa del gobernador, cuyo nuevo palacio se inaugurará con dicha ocasión.

Los príncipes irán acompañados por el ministro de colonias, Debono, durante su viaje.

Cambio de nombre de un submarino

Roma 3.—La Gaceta Oficial publica un decreto cambiando el nombre del submarino «Nautilus» por el de «Serpente».

Acorazados en Trípoli

Trípoli 3.—Llegaron ayer a este puerto los acorazados «Dulio» y «Deria» que permanecerán aquí algunos días.

El almirante Ducci hizo una visita al gobernador Badoglio.

Comentarios al discurso de Mussolini

Roma 3.—Se hace resaltar en los centros políticos, aquella parte del discurso pronunciado en Milán por Mussolini diciendo:

«Durante los tres meses que han pasado desde que pronuncié mi gran discurso en el Senado, la situación económica en Italia y en el mundo no ha modificado (y creo que no se puede decir que esa modificación haya sido en sentido desfavorable), por tres grandes acontecimientos, el modus vivendi naval, el acuerdo anglo-indio en New Delhi y el pacto de aduanas entre Austria y Alemania».

Esta alusión del «duce» al acuerdo austro-alemán es significativa, puesto que rompe el silencio que mantenían hasta ahora los centros oficiales italianos en dicho asunto.

Se dice que los juristas y diplomáticos italianos están todavía estudiando el acuerdo austro-alemán.

Otro discurso del «duce»

Roma 3.—Mussolini, dirigiendo la palabra a la asamblea de las sociedades por acciones, hizo resaltar tres hechos nuevos, a saber, el «modus vivendi» naval, el acuerdo anglo-indio y el pacto austro-alemán, que pueden considerarse favorablemente.

La Conferencia Internacional del Trigo

Roma 3.—La Conferencia Internacional del Trigo clausuró sus trabajos después de aprobar los relatos de tres comités, uno de los cuales recomienda la convocación en breve de una conferencia de los países de Europa y Ultramar.

El primer delegado soviético, que se abstuvo de votar, criticó la organización de la Conferencia.

La licencia de los marinos

Roma 3.—Un decreto del ministro de Marina anuncia la licencia de los marinos de la quinta de 1909.

El proceso de la «Mafia»

Roma 3.—El proceso de la sociedad secreta la «Mafia», en Calabria, terminó hoy, siendo absueltos 81 de los 90 procesados y los demás condenados a penas de presidio oscilando entre 3 y 24 años.

Francia

Feria comercial en Nantes

Nantes 3.—El ministro de Comercio, Rollin, inauguró la quinta feria comercial del Oeste.

Dijo que es necesario que los productores y fabricantes franceses se adapten a la ofensiva económica extranjera y al «dumping» de ciertas naciones europeas.

El Obispo de Versalles ha fallecido

Paris 3r.—Monseñor Gibier, obispo de Versalles, falleció a la edad de 92 años.

El Consejo de ministros

Paris 3.—El Consejo de ministros celebró una sesión bajo la presidencia de Doumergue.

Estudió los asuntos internacionales actuales, particularmente las negociaciones franco-alemanas para un tratado de aduanas.

Se examinó también la situación minera, que sigue agravándose con el aumento del número de huelguistas.

Se decidió tomar medidas para mantener el orden público.

El acuerdo austro-alemán de aduanas

Paris 3.—Sauerwein publica en el periódico «Le Matin» un nuevo artículo referente al acuerdo austro-alemán de aduanas.

Escribe que el debate ante el Consejo de la Liga de Naciones no dará ningún resultado que se pueda considerar como una sentencia judicial y que por otra parte, someter el asunto al Tribunal Internacional de La Haya, causaría mucho retraso.

Añade que las discusiones ante el Consejo de la Liga harán ver a Alemania y a Austria que «no son los únicos guijarros en la playa» y que hay también otras naciones que están dispuestas a mejorar las condiciones del cambio de mercancías entre sí mismas.

Sociedad de Naciones

La próxima sesión del Consejo

Ginebra 3.—El secretario general de la Liga de Naciones enviará una invitación a participar en la próxima sesión del Consejo de la misma, tan pronto como las proposiciones inglesas para incluir el acuerdo austro-alemán de aduanas en el programa hayan sido recibidas en la Secretaría.

Se cree que la nota todavía está detenida en Londres, pues el ministro británico de Negocios extranjeros no ha terminado su examen de la nota alemana enviada por el ministro de Negocios extranjeros del Reich, Curtius.

Rumania

Las sesiones del Parlamento

Bucarest 3.—El Parlamento aplazó sus sesiones.

El debate sobre la libertad de Prensa

Bucarest 3.—A consecuencia del debate sobre la libertad de Prensa, Mirenescu, ministro de Comercio, que no admite la opinión de los demás miembros del Gobierno, dimitió.

Austria

No tiene ningún fundamento...

Viena 3.—Un comunicado oficial declara que no tienen ningún fundamento la noticia publicada por periódicos extranjeros referente a pretendidas cláusulas secretas en el acuerdo austro-alemán de aduanas.

Grecia

Choque de dos botes a motor

Atenas 3.—Dos botes de motor chocaron con un vapor que se dirigía de Salónica a Constantinopla.

Resultaron 22 muertos.

POLITICA

El general Burguete se encierra en el mismo

Cádiz 3.—Los periodistas visitantes al general Burguete, en el Castillo, con objeto de obtener nuevas declaraciones sobre la carta publicada en los periódicos madrileños del hijo de Primo de Rivera.

Burguete se negó rotundamente a hacer comentario alguno.

Al campo

Madrid 3 a las 2.—Los centros oficiales están desiertos. La mayoría de políticos marcharon al campo.

Mitín para el domingo

Qrems 3.—El domingo se cele-

LA PROTECTORA GRAN VELADA FAMILIAR

Domingo 5 Abril 1931 Pascua de Resurrección A las 9 y media

Amenizada por la Orquesta MAH-JONG

NOTA: Será indispensable la presentación del Carnet de identidad.

Palacio del Calzado

Liquidación de las actuales existencias por Balance

Ocasión Unica

para comprar

Bueno y Barato Más Barato que nadie

NUESTRO CONSEJO:

«Si no quiere comprar calzados, no nos visite, pues si lo hace, caerá Vd. en la tentación y comprará.»

Acuérdese.

Palacio del Calzado

Quint, 9, 11 y 13

PALMA

ESPAÑA, S. A.

COMPAÑIA NACIONAL DE SEGUROS

La única española que reparte entre sus asegurados BONOS ANUALES DE CAPITAL ADICIONAL, garantizando un interés no inferior, durante los cinco primeros años, del 2.50 por 100, y en años sucesivos, por lo menos de un 80 por 100, de los beneficios líquidos.

Seguros solicitados en los dos primeros años 116.740.318 pesetas, cantidad nunca alcanzada.

Presidente del Consejo de Administración: Excmo. Sr. Conde de Límpias

Subdirector en Baleares: D. Pedro Ferrer Gíbert.

Despacho en Palma: Plaza de Cort, 27.

brará un mitin de propaganda electoral en el que tomará parte Casares Quiroga, firmante del manifiesto de Diciembre.

Después Quiroga será obsequiado con un banquete por correligionarios y amigos.

Las derechas de Calatorao villapendian a Joaquín Costa

Zaragoza 3.—Los periódicos denuncian que en Calatorao los elementos de la derecha quitaron el nombre de Joaquín Costa de la Escuela nacional.

La destrucción de la ciudad de Managua

Madrid 3 a las 20.—El ministro de España comunica desde San Salvador noticias confirmando la destrucción de la ciudad de Managua y añadiendo que procura ponerse en comunicación con el viceconsul en dicha capital para la que ha salido una expedición de socorro.

Se ha encargado a dicho representante diplomático que transmita el mas sentido pésame en nombre del Rey, del pueblo español y del gobierno a los de Nicaragua por la catástrofe referida.

El hallazgo de bombas

Sigue sin aparecer Pablo Navarro

Madrid 4 a las 22.—A pesar de la festividad del día la policía continuó trabajando ayer y hoy en las investigaciones del hallazgo de las bombas.

Sigue sin aparecer Pablo Navarro.

Comprobó la policía que la misión del cartero Antonio Cerezo era recoger las bombas y llevarlas a su domicilio, donde debía guardarlas hasta el miércoles último, en que las recogería una persona que llevaría determinada contraseña.

En el examen de las bombas en el campamento de Retamares se comprobó que están confeccionadas con trilita de gran poder explosivo y que por su confección hubiese sido terrible.

Un telegrama de Sanlúcar de Barrameda dice que Pablo Navarro residió allí nueve años como vendedor ambulante y se casó dos veces.

Tiene 34 años y realizó en Sanlu-

car una intensa propaganda anarquista.

Organizó una sociedad ácrata denominada «Amara Nuevos».

Se le consideraba como hombre de acción, resuelto y enérgico.

¿Se trata de hacer una demostración de fuerza en aguas españolas?

Una información de «La Libertad»

Madrid 3 a las 22.—El corresponsal de «La Libertad» en Santiago de Compostela dice que viajeros llegados de La Coruña comunican que varios buques de la escuadra inglesa bordean hace mas de una semana en aguas gallegas.

Reciente ocurrió un abordaje con el «Nelson».

Informes de los pescadores confirman la noticia.

Las gentes relacionan la presencia de los buques con los rumores de que las escuadras extranjeras pretenden hacer una manifestación de fuerza en aguas españolas.

El supuesto ha provocado grandes comentarios.

Espectáculos

Principal

Compañía de comedia MALL-CIBRIÁN.

A las 9.30.—Cásate con mi mujer

Lirico

No hemos recibido programa.

Balea

No hemos recibido programa.

Moderno

Desde las 3 y media función de cine: «El ídolo rojo», «La princesa del Caviar» y otras.

Oriental

Desde las 6 función de cine: «El águila del mar», «Cuestión de baldas» y una cómica.

Rialto

Desde las 8.30 función de cine: «Moulin Rouge», «El ídolo rojo» y otras.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada